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Cuss és Hitler módszere
Egyre többen akadnak román honfiak, 

akik Hitler módszerét ajánlják a kor­
mánynak kommunisták, zsidók vagy 
akárki ellen.

A csodalatos csak az, hogy mindezt 
szabadon és anélkül tehetik, hogy azon- 
nali hazaárulás! pert akasztanának a
nyakukba.

Gaza ur is Hitlerért rajong.
Hitler viszont a békeszerződések re­

víziójáért lelkesedik, a német világura­
lma restaurálásáért melynek büszke ha­
dait csaknem egy éven át nyögte —töb­
bek között — Bukarest Románia fővá­
rosa is.

Síerét hazaárulónak bélyegezték meg 
egy egész életre, mert állítólag németba­
rát politikát folytatott.

Cuza ugyanezt szabadon teheti.
Nyíltan lelkesedhetik a hitleri mód­

szerekért.
Azokért a módszerekért tehát, melyek 

a Kaiser és a német imperializmus visz- 
s: iállitását vonhatják maguk után s 
melynek éle egyenesen Franciaország 
és a kisantant ellen irányul.

Cuza tehát helyesli ezeket a módsze­
reket.

Vájjon a kormány mit szól hivatalosan 
cue „szabad“ véleményhez?

Hiszen eme véleményszabadság inten­
cióihoz képest Stere állítólagos árulása 
szelíd gyermekcsiny volt 

Vagy ha Cuza árulja el hazája leg- 
r ilvánvalóbb érdekeit, — az más?

Más, mert egyidejűleg a zsidókon is üt 
r vei?

ideje volna, hogy a kormány végre 
nyilatkozzék ebben a kérdésben.

Mert, ha hallgat, úgy ez azt jelenti, 
hogy egyetért Cuzával.

Már pedig ez abszurdum volna.
És az is.
De végre tiszta vizet kell önteni a po­

hárba.

As ©isSrásiekal asm lehet
beugrato! ;

Hiüer birodalma most van kialakuló­
in, A megtorlás sötét felhőjétől, az 

egyéni akciók gonosz pusztításaitól vére. 
;en terhes légkörében alakul ki a harma- 
< ->k birodalom. Ötvenkét százaléka a né. 
■n'-~ népnek odaáll ott az ellenforradalom 
n eUé és 18 százaléka ennek a népnek 

szcszoritott fogakkal várja, mit fognak 
u nemzet javára megvalósítani Hitler ur 

feudális csatlósai. Eddig gyilkoltak, 
erőszakoskodtak, jogfosztásokat követtek 
cl. Ez a tiz napos uralom mérlege.

És még valami.
Hitler nem tudja már megfékezni a po_

0 , ,e.r®^et és hiábaváló minden intelme 
7* hiábavaló a propaganda letompulása.

*- piszkos áradat végighömpölyög Német.
országon.

Más metódushoz kellett tehát folya. 
jf ídni. A horogkeresztes, immár majdnem 
'mezményesült mozgalomba bele akarják 
on::.1 a Németországon kívüli németsé.

is. Sok helyen sikerült. A hatalmas 
nemet nyelvterület messzi birodalmában 
yOk sziget akadt, ahol a hitOeri el gond c- I 
- 'í nemzetinek veszik és egy ködös, b;- 
'Onyára soha ki nem kristályosodható 
nemzeti világnézletben keresik az embe. 
rt*n a krízis gyógyszeréi. De ez nem tá- 
^O'gaf ja tételesen és valóságban, realizál- 
ij, ' 5 módon a hitleri uralmat. Erre az 
enne jó, ha Ausztria gyorsan lecsatla. 
ozoatnék Hitlerhez. A kampóskereszte- 

se*; ióelőre megtervezték ezt és biztosan 
számították arra, hogy a hatalom átvétele 
utan forradalmi utón Ausztriát is meg- 
szerzik. 6
. “Si"hb°gy Ausztriában még idején 
‘ og átták a lólábat, az osztrákok józan, 
p7a megjött amikor látták, hogy a hit- 

nisták miképp viselkednek katolikus 
e enfeleikkel szemben Bajorországban.
' ’ :l csatlakozás gondolata az osztrák 
,0 ^arság köreiben, sőt a proletáriutus- 

3 1 elevenen is lobogott, az utolsó napok 
eseményei pőrére leplezték le a hitleri és 
Jizenbergi szándékokat. Ausztriában a 
^ -fus^kormány is, amely igazán nem 
-a^o.ható progresszivitással, a legélesefc. 
J"'1 helyezkedik szembe az országban 

■ egpylvánult h'tleri tendenciák ellen és 
! , eles intézkedésekkel biztosítja az or. 
szagot egy esetleges kampóskeresztes

Franciaország Német» 
országra hárifja a felelősséget 
a leszerelés meghiúsulásáért
Népszövetségi körökben lehetségesnek tartják a leszerelési 
konferencia négy-öt hetre való elhalasztásai. Franciaország 

ellene van az olaszországi ötnataímí értekezletnek

VILÁG TÜKRt

1 A dollár sorsa

Párizs, március 15. A lapok hangoz­
tatják, hogy Franciaország nem térhet 
ej a leszerelési kérdésben eddig vallott 
álláspontjától. Ezért nem sok eredményt 
várnáik Macdonald akciójától, aki egész 
napon át Genfben közvetítő jellegű indít 
ványa megszövegezésén dolgozott. A la­
pok elhárítják Franciaországról a fele­
lősséget a leszerelés meghiúsulásáért s 
azt Németországra hárítják át.

A genfi lapok értesülései szerint Mac­
donald felfogása szerint minden meg­
egyezés a leszerelési kérdésben többet- 
érne az értekezlet elnapolásánál. Ehhez 
csak ajkkor kell nyúlni, ha már minden 
egyéb megoldás lehetetlennek bizonyul.

Népszövetségi körökben lehetségesnek 
tartják az értekezlet rövid időre, esetleg 
4—5 hétre történő felfüggesztését, hogy

ez idő alatt az Egyesült Államok, Anglia 
Francia,- Német-, és Olaszország kor­
mányelnökei illetve fődelegátusaik való­
színűleg Felsőolaszországban öthatalmi 
konferencián tisztázzák a helyzetet. A 
franciák még -ellene vannak az öthatal- 
mi konferencia olaszországi ülésezésének. 
Egyébként Genfben Macdonald újra tár­
gyalt Aloisival, aki később tárgyalást 
folytatott Paul Boncourral, majd ismét 
felkereste az angol miniszterelnököt s 
közölte vele a francia külügyminszterrel 
folytatott eszmecseréje eredményeit.

Az angol sajtó sürgeti a Mussolini— 
Macdonald találkozó létrehozását, hogy 
megegyezést lehessen létesíteni a 1 esze r e. 
lési tanácskozások további sorsa tekinte­
tében.

A nácik eilen irányai'az ausztriai 
diktatórikus intézkedések éle

Az alsókusztrisi iartománygyüiés bizalmatlanságot szavazott 
a Dolífuss-normánynak. A nácin puccsszerűen akarták kimondani 

Ausztria csatlakozását Németországhoz. Mikias szövetségi 
elnök levélben kerte fel a képviselőket, hogy ne jelen­

jenek meg a nemzetgyűlés ülésén
Bécs, március 15. Tegnap szükeiégren. 

delet jelent- meg, .amely megadja a kor. 
leánynak azt a jogot, hegy szabadságolt- 
katonákat szolgálatra behívhasson és 
visszatarthassa a szolgálatban, azokat, a 
-korosztályokat, amelyeknek szolgálati 
ideje /lejáróban van.

Egyes körökben határozottan állítják, 
hogy a\ diktatórikus intézkedésiek -diß-ö. 
sorban az osztrák nemzeti szioeialiitsák 
ellen irányulnak. A nemzeti szocialisták 
puccsszerűen végre akarták hajtani 
Ausztria egységesítését Németországgal 
s a kormány ezt a szándékot találta 
•olyan veszélyesnek, hogy emiatt elírery 
delite a diktatórikus rendszabályokat az 
alkotmány fél re t-éte lévél.

Egyébként tegnap az alsóausztriai tar­
tomány gyű lésen szenvedélyes viták után 
a többség — szociá Idemokrtaták és mefr.

forradalom elllen. Most már tisztán lát. 
ják Ausztriában, hogy ez a forradalom 
nem a nemzet közössége érdekében Ián- 
golt fel, hanem rossz és közösségeltenes 
párttiralmi okokból.

Az osztrákok szembenállása történeti 
jelentőségű: a kijózanodás első megnyi­
latkozása ez. És amilyen gyorsan jött a 
hitler; forradalom, bizonyára olyan gyor. 
san jön majd annak dialektikus ellentét­
je. Téboly után a kijózanodás. Hogy 
helyet adjon a nyugodt fejlődés szintézi­
sének. És akkor csodálkozni fogunk azon, 
hogy ennek a nagyszerű népnek az Sete. 
ben ilyesmi is előfordulhatott.
Világpolitikai zűrzavar

Az angol lapok világpolitikai zűrza­
varról írnak.

Kár, hogy ilyen későn ébrednek csak 
fel.

A politikai zűrzavar csaknem egy év­
tizedes inár a világon, csak eleddig nem 
vették észre.

Mert nem akarták észrevenni.
Köntörfalaztak, szépitgettek, hazudtak, 

tagadtak és hamisítottak.
Mindenről beszéltek, csak arról nem, 

amiről beszélni kellett volna.
Arról, hogy a zűrzavar természetes 

velejárója a gazdasági anarchiának, az 
élet anarchiájának, az ember anarchi­
ájának. sU

zeti szocialisták — bizalmatlanságot sza­
vazott a Dolliüss.kormánynak. A legéle­
sebb támadást a kormány efHera Leopold 
nemzeti szocialista képviselő intézte. A 
nemzeti tanács ü-Iését megtartják. A kor­
mány nem változtatott azon az álláspont, 
ján, hogy a törvényhozás összehívását 
törvényellenesnek tartja, de nem fogja 
az ülés megtartását karhatalom felvonul, 
ta tás á v/ál me ga-kadá 1 y ozn 1.

Egyidejűleg Miblas elnök levélét inté­
zett a nemzeti tanács tagjaihoz, melyben 
felkérte a képviselőket, hogy a páriámén- 
ti válság békés elintézése érdekében ne 
jelenjenek meg a nemzeti tanács ülésén, 
amelynek összehívását a kormány tör­

vényt el en n ek tart j a.
Straffner Lemondott másodalelnök két 

i-zben vdlt & szövetségi ellnöknél s ma 
délben folytatják a megbeszélést.

Arról, hogy a rend álma meddő ott és 
akkor, ahol emberek milliói éheznek és 
privilegizált és privilegizálatlan nemze­
tek vannak.

A nagy zűrzavarból azonban már ki­
látszanak az uj európai és világcsoporto­
sulások kontúrjai.

A hitleri őrület tombolása körül uj, 
megdöbbentően uj politikai jegecedp- 
sek kristálya villog.

Az olasz-magyar-német antant magva 
körül egyre élesebben rajzolódik ki a 
francia-lengyel-orosz-kisantant szövetség 
kontúrja.

Hitler Németországa körül egyre ész­
revehetőbben fonódik a tragikus gyűrű.

A káosz tengeréből fenyegető szigetek 
emelkednek ki. Vasba és vérbe burkol­
tan.

A leszerelés álmát a felszerelési láz 
eksztázisa váltja fel.

A zűrzavar kristályosodéban van s 
mire végleg kikristályosodik — már nem 
a béke, hanem az uj világháború zűrza­
vara lesz belőle.

A távolkeleti események mementój át ; 
nem szabad figyelmen kívül hagyni. 1

A levegő nemcsak zűrzavarral, de pus­
kaporral is telített

A zűrzavar tánclépésekben lejt a vég­
zet felé!

A zűrzavar végzete és a végzet zűr­
zavara felé.

: A nemzetközi hitelkrizis két évvel ez 
előtt történt kirobbanása óta a világ 
gazdasági életét egyre zavarják valu- 
táris gondok: a valuták konszolidálása 
és régi nívójának megszerzése. A há- 

; ború utáni évek első inflációja világo* 
■ san lelelpiezte azokat a hibákat, ame- 
: lyek a háború előtt és a háború során 
a gazdasági élet vezetésében történtek 
Fís most a krízis következtében súlyo­
san szenvedő néprétegek Európa és 
Amerika számos országában attól vár 
ják a gazdasági élet- meggyógyulását, 
hogy a kormányok majd mindenütt 
szabadkezet engednek az inflációnak. 
Ezzel a kívánsággal majdnem min­
denütt szembehelyezkednek a kormá­
nyok, mert tudják, hogy ha fedezetlen 
pénzekkel elárasztják az országot, a 
zavar még csak növekedni fog.

Néhány hónappal ezelőtt még remél­
ni lehetett, hogy ki fognak józanodni 
az emberek és inkább a deflációban 
fogják keresni a gazdasági élet talpra 
állítását. Arra gondoltak, hogy Anglia 
stabil valuta nélkül úgy sem erezné 
jól magát és bizonyára vissza fog tér*

; nI az aranyalapra, mihelyt a világgaz 
í dasági konferencia legfontosabb prob- 
I Sémáit rendezni fogják. Számítani lebe 

tett azzal is. hogy számos ország az 
angol stabilizáláshoz fog csatlakozni. 

aminUicgy néhány állam máris elhagv 
ta az aranystandardot. A dollár ép- 
ugy, mint a német márka, az 1931— 
1932 attakot túlélte és épugy bizalom 
mai voltak hozzá, mint a holland fo­
rinthoz, mint a belga valutához, mint 
a francia frankhoz és mint a svájci 
pénzegységhez.

Ekkor váratlanul jött az ostrom a 
michigani bankok ellen. Ez a vihar fé­
lelmetes gyorsasággal végigszáguldott 
egész Amerikán, az emberek igyekez­
tek túladni dollárjaikon, a nemzetközi 
dollárkereskedelem megbénult és meg­
ingott a dollár stabilitásába vetett bi­
zalom. Ezzel a nemzetközi aranyfede 
zeti pénzrendszer veszedelembe jutott 
és a veszedelem még ma sem hárult el.

Az amerikai bankok krízisének okát 
tudjuk. Mint ahogy Európa néhány 
országában, a konjunktúra idején ki­
helyeztek pénzeket, anélkül, hogy kri- 
zisálló fedezetre adták volna, épugy az 
Egyesült Államokban nagyon sok hi­
telt helyeztek ki a mezőgazdaságnak, 
amely ugyanolyan krízisben van, mint 
a mezőgazdák tömegei Európa orszá 
gaiban. Ha tehát a bankokat az ál­
lam talpra akarja állítani, akkor ezt 
aligha teheti mással, mint a mezőgaz­
dák _ ujlrb megterhelésével. Hoover an­
nakidején, amikor a búza és gyapot árá 
nak megszilárdítását akarta végrehaj­
tani, a bankoknak állami hiteleket fo­
lyósított és e hitelek révén jobb árakat 
akart öl érni. Csak későn látta be poli 
tikájának hibáit és mire utódjára ke­
rült a sor, ez a probléma már az in­
fláció felé fajult.

#

A dollár elértéktelenedése ellen azon 
ban hatalmas gazdasági tényezők ágas 
kodtak. Roosevelt már nem tehetett a 
dollár érdekében egyebet, minthogy ked 
vezményeket ígért a farmereknek. Egy 
úttal lekötötte magát a dollár stabilitá­
sához és nem mutatkozik hajlandónak 
az összes bankok támogatására. A fi­
zetőképes bankokat segíteni akraja. 
Amelyek iikvidálandók, azokat reorga­
nizálja és a fizetésképteleneket egysze- 
rii^en bezáratja. Az elnök és pénzügy- 
minisztere meghatalmazást kaptak ar- 
ra hogy minden bank ügymenetét fe­
lülvizsgálhassa. Az állam és a kormánv 
maga rendelkezik az illető pénzintézet 
elete es halála fölött.

Mjndenképen fennáll az a nagy va­
lószínűség, hogy a dollár aranyparttá 
sát nem fogja veszély fenyegetni, egy­
felől azért, mert az Egyesült Államok 
nak nagyon kevés külföldi tartozásuk 
van és fölötte nagy aranykészletük. 
Számolni kell azzal is hogy Anglia igye

Mi
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rendkívüli kai an dórii Im, John es 
Lyonéi Barrymore.vail a főszerepeidben

k©zni fog Amerikával párhuzamos hitel 
politikát foytatni. A két országnak 
ugyanis a nyerstermények és az agrár 
termények (világpiacán olyan nagyrésze 
sedése van, hogy egyedül Anglia és 
Amerika képes a világpiaci nívót befo­
lyásolni. Ez az oka, hogy Roosevelt más 
valutáris fedezetű alap mellett együtt 
akar menni Angliával, amely arany fe- 
dezet nélkül is meg tudta szilárdítani 
valutáját. Roosevelt erélyes kézzel 
akarja Amerika és ezzel a világgazda­
ság ügyét rendezni és ebbe a politiká­
ba pontosan bele talál az a proklamá­
ció, amelyben az államháztartás ki­
egyensúlyozása érdekében messzemenő 
felhatalmazásokat kér a maga és kor­
mánya számára.

*
Roosevelt és tanácsosai bizonyára 

nem hagyták figyelmen kívül azokat a 
nehézségeket, amelyekkel meg kell 
majd küzdeniök. Lehet tehát remélni, 
hogy Amerikában rövidesen teljesen 
rendeződnek a pénzügyi dolgok. Ha ez 
nem történik meg akkor súlyos bajok 
szakadnak nemcsak Amerikára, hanem 
az egész világra. Egy határtalan inflá 
ció hatásait Németország mutatta a 
legszomorubban. A korlátolt infláció- ha 
tusai ugyan enyhébbek, de alapjában 
véve az sem más. Vagyonok átcsoporto 
sulnak és a szociális felszültségek követ 
keztében nagy tőke pusztul el. A za­
var semmiképpen sem tisztázódik.

Angliában újabban erősen dolgoz­
nak az arany fedezetre való visszaté­
résen. Ezt azonban egyelőre nem szor­
galmazzák. Nemcsak Anglia, hanem az 
egész világgazdaság érdekében.

A nagy pánik után mindenesetre jó­
tékony hatással volt Roosevettnek el­
szánt, határozott politikája, amellyel a 
dollár értékét fenn akarja tartani. Az 
Egyesült Államokban egyelőre még 
nagy a gazdasági depresszió és a mun 
kanélkiiliség kétségbeesése, mint sötét 
árnyék borul Amerika közéletére. De az 
uj elnök a jelen helyzetben kell, hogy 
megmutassa egy energikus politika ere 
jét és mindenekelőtt a külfölddel szem 
ben kell formát mutatnia azzal, hogy 
nem tűr országában egy kiegyensúlyo­
zatlan költségvetést. A bankletétek biz 
tositását, a biztosítási intézetek mun­
kájának zavartalanságát, az életképes 
ipari vállalatok támogatását és az ag­
rár termel vények árának megszilárdi- 
tását vette programjába. Azzal, hogy ha 
majd ezeket keresztül hajtotta, hozzá­
lát a munkanélküliség rendezéséhez. 
Es ha ezt is keresztülviszi, biztosan 
számíthat egy újabb amerikai prospe­
rity re.

Szederkényi Anna: Felszabadultak. A 
sutünő írónő a ma asszonyának és ver- 
aod6 korunknak iegizzóbb problémáit tár. 
íyalja regényében. Ára csak 32 lej. Kap. 

az ^ •^e-eí könyvosztályában.

Uhtonsági Uf «tonsAa ?
JOSSPtC aoTH

HIOB
c. regénye.

Ara 84 lej
Heine óta meg egyetlen író sem dolgo­

zott fel zsidó tárgyat olyan ragyogó és 
emelkedett nyelven, olyan feledhetetlent!; 
negkapó szén képekben, az élmény 
'c-ra tűz ével és mélységével, mint Joseph 
íoth „Hiob“ c. regényében Kapható s» 
Uj Kelet könyvosztályában az összeg fe 
sortókőlteég előzetes beküldése mellett 
bélyegben is) vagy utánvéttel

Select Mozgó 
Öcileires del RÍ©

legújabb világhírű filmje:

LUANA „Paradicsommadár"
Elbájoló szerelmi történet, alkotta King Vidor, ez a film a természet szépségének 

csodás himnusizia. Hawai zene. Szerezte: Max Steiner, ______

A moszkvai harmadik international 
megváltoztatja eddigi taktikáját

és a lövőben együíi fog muMÖdnl a szociáldemokratákkal
London, március lő. Rendkívül_ érdé 

kés hirt közöl rigai jelentés alapján a 
Times egyik ltgutóbbi száma A jelentés 
szerint a moszkvai kommunista vezető 
körök elhatározták, hogy megváltoztat 

I ják a III. Internacionáló külpolitikáját 
olyan módon, hogy a jövőben együtt 
működjenek a H. Internacionáléval. 
Ennek a határozatnak megfelelően, a 
kom in terű végrehajtóbizottsága formá­
lis ajánlatot tett külföldi szociáldemok 
rata pártokkal, elsősorban a német szó 
ciáldemokráciával és az angol függet­
len munkáspárttal való szövetségre. 
(Az angol független munkáspárt nem 
azonos a hivatalos Labour Partyval, ha 
nem e pártból kivált disszidensek ala­

kították.) A kommintern ígéretet tett 
arra nézve, hogy beszünteti a nem kom 
munista munkásszervezetek támadását, 
amely szervezeteket eddig a kommunis 
ták mint ellenséges szervezeteket kezel 
tek. A szocialista-kommunista egység 
front értelmében a kommunisták a szo­
ciáldemokratákkal együtt alakítanák 
meg védelmi szervezeteiket és együtte 
sen rendeznék tüntetéseiket, esetleges 
politikai sztrájkjaikat, tehát a munkás 
mozgalom minden megnyilvánulásában 
együtt haladnának a szociálistákkal.

A II. Internacionalé vezetősége részé 
ről a ,,Times“nek ezt a nagy feltűnést 
keltő híradását eddig még nem erősi- 
tették meg.

Newyork, mái’cius 15. E. Jefferson 
amerikai újságíró az F. UF Press Pe­
king ben tartózkodó haditudósítója ér­
dekes riportokban számolt be az ame­
rikai közönségnek a Jehol körüli har­
cokról.

Jót nevettem egyizben — írja Jeffer­
son _ —, amikor kezembe került egyik 
párizsi lap, melyben véres és elszánt 
csatározásokról adtak hirt. Ilyenek­
ről én nem tudok. Ahol a japán csapa­
tok félvonulnak, ott- a kínai csapatok 
szedik a sátorfájukat-, mintha csak azt 
mondanák: miért csináljunk kellemet 
lenséget magunknak és másoknak? 
(Már mint- a japánoknak). Az életnek 
nem sok. értéke van a kínai előtt, mégis 
tud félni. Gyáva is tud lenni. De a gyá 
va kuli 10 centért a cápák közzé is ké 
pes beugrani.

- A japánok tökéletesen ismerik a ki 
nai sorkatonaság pszihéjét, fegyelme­
zettségének mértékét harci készségük 
határait és hadifelszerelésük fogyató-

Megszünteti a foetsiseielyi©
miieriáüat Joanltescu miniszter

uj tSriréitye
Teljes auionóonf&i kap a betegsegélyző

BucurestiBukarest, március 15. Ioa- 
! nitsecu közmunkaügyi miniszter nyilat 
kozott a sajtónak az uj betegsegélyző 

I törvénnyel kapcsolatban. A miniszter 
: kijelentéesi szerint az uj törvényjavas 
lat orvosolni kívánja az egyes szakmák 

I e téren szenvedett sérelmeit és igy min 
den tekintetben meg fog felelni a tár­
sadalmi kívánságoknak.

Az uj törvényjavaslat alapja az az 
elgondolás,. hogy ezen intézményeket 
úgy anyagilag, mint törvényhozásilag 
egyesítenék, másrészt pedig teljes autó 
nómiávail ruháznák fel. Az egész or­
szágban egyetlen ilyen autonom intéz­
mény fog működni, a Központi Beteg- 
segélyzőpénztár, melynek elnökségé­

ben valamennyi, a biztosítás terén érdé 
kelt szervezet képviselői arányosan 
vesznek részt. Azokban a központok­
ban, ahol tízezernél több biztosított 
van, külön igazgatóságok fognak mű­
ködni, külön, autonom könyveléssel.

A törvényjavaslat előnyei elsősor­
ban az. adminisztráció leegyszerűsítésé 
ben nyilvánulnak meg, mert mintegy 
25 30 százalékos megtakarítást jelent.

Az.uj törvény folytán a biztositott- 
nak jogai növekedni fognak úgy az or 
vosi kezelést, mint a gyógyszerek 
igénybevételét illetőleg, a kórházi ápo 
last 16 hétről 26 hétre emeli fel, amely 
egy évre is meghosszabbítható. Ugyan 
ezen kedvezmények a biztositotttak csa

Amerikai újságíró szenzációs beszámolója
a kínai hadszíntérről

Európában nem is sejlik milyen „humánus“ háború folyik
a iávolneleten

kosságait vagy előnyeit.
Azt is tudják, hogy ha gyors sikert 

akarnak valahol elérni, ezt elérhetik, 
ha óriási harci zajt- csapnak. Nagy grá 
n átokkal géppuskával, bombákkal. 
Nincs szükségük telitalálatra csak Rob 
bánásokra. Fülsiketítő, kétségbeejtő 
félórás pergőtűz — igaz, hogy egy ki­
csit költséges, irja Jefferson —, de 
legtöbbször hasznos. A megrémített- de­
fenzívek ngy elmenekülnek, mint a 
verebek a kereplő elől.

Fogolyra nincs szükségük a japánok 
nak és bizony, ha itt-ott rajtaütnek kí­
nai osztagokon akkor gondolkozás nél 
kill lemészárolják a társaságot.

Csang Cső Liang, a nankingi kor­
mány. fővezére tehetetleül szemléli had 
seregének bomlását. Rengeteg tisztet 
kivégeztett elrettentő példa gyanánt.

Jefferson szerint Peking esetleges 
ostroma a katonailag megszállt perifé­
riális részek ellen irányulhat, ameny- 
nyiben erre sor kerül.

CSÜTÖRTÖK, 1933 MÁRCIUS 16.

ládtagjaira. is vonatkoznak.
A pénzbeli segélyezésre vonatkozó­

kig az esetleg kórházban ápolt- bizu 
toltak családtagjai fél táppénzt fognak 
kapni. Ha a betegsegélyző orvosi se­
gélyt nem tud adni, úgy kétszeres pénz 
beli segélyt ad. Tekintettel arra, i.o.gy 
az uj törvény érteimében a betegség ' v 
zö szervezete a rokkantsági biztosítás 
sál össze van kötve, a biztositól lak
pénzbeli jogai nem szűnnek meg 26 
hót múlva, hanem ha a betegség to­
vább tart, úgy a pénzbeli segély 
tovább folyik havi nyugdíj formájá­
ban.

A rokkantsági biztosítás feltételein 
is javít az uj törvényjavaslat, »meny­
nyiben leszállítja a dijakat és lehetővé 
teszi azok befizetésének megszab;: • 
sát.

Fritz Kormer Kolozs­
váron

Fritz Korínért néhány művészi értékű 
filmről már évek óta ismeri az erdélyi 
publikum. Jannings, Werner Kr a üss. 
Paul Wegener mellett ő a nagy német 
színjátszók egyik legkimagaslóbb egyé­
nisége.

A realista emberábrázolás megdöbben­
tő gazdagságú eszközeinek teljes birto­
kában Fritz Kortner is művészi csodaté- 

; telre képes, — arra tudniillik, hogy a reá 
; lizmus torz vonásait victorhugói roman- 

tieizmussá fokozza.
Gesztusainak, mimikájának ördögi és 

i egyben' eszményi változatossága egy fá- 
! rasztóan gazdag lelkiélet rezzenéseinek 
I kísérője: harsogó szín a kínosan tiszta 

rajzon.
*

Tegnap este Alfred Neumann „Orosz­
ország“ eimii darabjában mutatkozott be 
élő valóságában a kolozsvári közönség 
előtt Fritz Kortner.

Az őrült Pál cárt játszotta., de nem­
csak az a bizonyos őrült zsarnok volt, 
hanem maga az őrült, maga az őrület. 
Az elborult elme kínja minden arcreb- 
benésében, minden kacajában és minden 
jajában kifejeződött. Fritz Kortner a leg 
nagyobb exhibicionisták egyike. Kirakat 
az emberi lélek legvészesebb indulataiból 
a szív mélyén meghúzódó örök-uj ócska­
ságokból.

Legkisértetiesebb azonban nem is ak­
kor volt, amikor az őrület indulatai tör­
tek fel belőle, hanem amikor az őrültek 
életében nem szokatlan tiszta pillanatok 
világossága hasított bele a színjáték ko­
morságába.

j *
Érdemes volna kikutatni: az értelem.

vagy az indulat dominálja-e a fritzkort- 
neri színjátszók művészetét? Az önfegye­
lem, vagy az önmegfeledkezésl Bármint 
legyen: ilyen játékra csak nagy intellek­
tus képes. Vagy a legfinomabb intuieiók 
birtokosa.

S még valami. Tegnap este is láthat­
tuk, hogy milyen más és értékesebb mű­
vészi lehetőségeket- nyújt még ma is az 
élő szó színpada, mint akár a legtöké­
letesebb hangosfilm is. És mennyire ha­
zug dolog a színpad csődjéről beszélni. 
Holott csak a színpadi irodalom csődjv- 

i ről lehet és van is szó.
*

j A társulat többi tagjai nem sztárok, 
de alapjában véve jó, közepes színészek. 
Anna Spakova, a társulat egyetlen nő- 
tagja. bájos, vonzó jelenség.

A közönség zsúfolásig töltötte meg a 
színházat. Nem csoda: amit kapott feled­
hetetlenül nagy és értékes volt.

Fritz Kortner nagyon nagy színész. 
Éppen ezért tartunk tőle, hogy Hitler 
Németországa épugy kezébe nyomja a 
vándorbotot, mint pl. Reinhardtnak.

És jól is van ez igy: Fritz Kortner 
nem találhat hazára a mai Németország­
ban. A hitleri „német“ művészet a dilet­
tánsok művészete lesz. (s. L)
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MUSSOLINI Y ÁLLOMÁS AI. Emi 
Ludwig, a világhírű iró, a nagy embv 
rek életének és belső világának él ess? 
mii kutatója világhírű könyvét a ni 
Európa kétségtelenül legizgatóbb, le 
színesebb politikai egyéniségéről 
Mussoliniról irta. A könyv kapható az 
Uj Kelet könyvosztályában. Ára csak 
57 lej.

A Príma Soc.de Autóbusz S. A. dinTinca,
értesíti az igen tisztelt közönséget, hogy 
két uj International modern és üzembiz­
tos autóbusszal a legrövidebb időn belül 
indul a Cluj—Turda útvonalon mélyen 
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Ismét két lej lesz a gyufa...

A svéd és holland hitelezők ellen- 
*«*»*• dacéra sem fiieti Románia 
■ Párizsban elengedett külföldi 
tartozásokat

& rSjSSISSdSSeSflf 225U

Eladó
népes, zsidólakta városban
léforplmy, rea$|ogu 

gyógyszertár
Felvilágosítást ad: Ekker Ernő Sighet, 

Str. Petru Gradisteanu 8.

[yen
hzgatóság.

Bucuresti-Bnkarest, március 15. (Az TJj 
Kelet tud.) Bukarestben nehány nappal 
ezelőtt, az a hir terjedt el, hogy a külföl­
di hitelezőkkel Párizsban kötött egyez­
ményt, amelynek értelmében két milli­
árd 300 millió lejes fizetési engedményt 
tettek Romániának, a holland és a svéd 
hitelezők ellenkezése következtében meg­
hiúsult. Ezzel szemben az igazság az, 
hogy knlönösképen a svédekkel különbö­
ző tárgyalások vannak ugyan folyamat­
ban, de maga az egyezmény fennáll és 
.mm is kell hogy álljon, mert a román 
állam amugysem tudná az 1933-ra ese­
dékes külföldi tartozásait teljes mérték­
ben kifizetni. A párizsi egyezmény alá 
va?t Írva és legkésőbb április elsejéig ra­
tifikálás végett a parlament elé kerül. A 
két stabilizációs kölcsön holland és svéd 
jegyzőivel, akik bizonyos követelmények­
kel léptek fel, a tárgyalások szintén a 
legjobb utón vannak a megegyezés felé.

A hollandokkal sem tesz­
nek kivételt

A hollandus kötvénytulajdonosok, akik 
a temesmegyei Béga-lkanális építésénél 
vállaltak még a magyar rezsim alatt ré- j 
sze.-edest, azt kívánták, hogy a román : 
államnak ebből származó kötelezettségei j 
ne vétessenek bele azon adósságokba, a I 
melyeknek fizetését, a párizsi egyezménv I 
következtében felfüggeszti a román állam ! 
A roman kormány határozottan válaszolt í 
a hollandus igényekre. Akkor midőn az S 
illám fizetési nehézségekkel küzd, xnem ' 
ehet üyen kivételeket, még kevésbé vál- 

ialkozhatik arra, hogy uj kötelezettsége­
ket vállaljon magára, mint ahogy azt a 
nega-kanális kölcsönkötvény tulajdono 
5ín kérték.

Konfliktus a svédekkel
Sokkal érdekesebb az a konfliktus, a 

mel> a svéd hitelezőkkel szemben merült 
tel Mint ismeretes, a svédek 30 millió 
dollárt jegyeztek le a stabilizációs köl­
csönből. A kötvények nagyrészét a Kre- 
oger koncéra jegyezte le és közvetítette, 
8Kzel szemben megkapta a romániai gyű 
lagyártás monopóliumát. Annakidején 
a koncessziós szerződés következő felté­
telek mellett jött létre: a gyufa árát két 
lejről három lejre emelik fel. Ebből pe- 
d;g 1 lej 50 báni a svédeknek és 1 lej 50 
báni az államnak jut. A svédek minden­
esetre garantálták az államnak egy évig 
a barom millió dolláros jövedelmet, a 
mely az év végéig kifizetendő, függetle­
nül attól, hogy milyen bevétele volt a 
svédeknek a gyufagyártásból.

1932 végéig a svédek eleget is tettek a 
Koncessziós szerződésben vállalt kötele­
zettségnek. ^ Egyesek szerint a gyufa for­
galom a három lejre való emelés követ­
keztében annyira visszament, hogy más- • 
tel millió dollárt saját zsebéből kellett a 
svéd gyufatársaságnak kifizetnie. Az 
allam mindenesetre jól járt tehát a kon­
cesszióval. A svéd gyufatársaság nem 
akarja azonban a deficitet továbbra is 
saját zsebéből fizetni és ezért uj ajánlat­
ul állott elő. Három lej helyett árulja a 
monopol két lejért a gyufát. Ebből egy 
ej illesse meg az államot és egy lej a 

gryufagyártókat, az államnak garantált 
biztos hozadékot pedig szállítsák le há­
rom millió dollárról 2 millióra. A svéd 
arsaság az általános gazdasági válságra 

es a fogyasztó képesség csökkenésére hi- 
íéfiét Va’ kérÍ 1,$öíeIezeítsé^einek mérsék-

Madgearn csereajánlata
Madgearu pénzügyminiszter a gyufa- 

tarsaság ajánlatára azt válaszolta, hogy 
hajlandó a svédek ajánlatát vita tárgya 
Va ten , ha az a svéd tőkecsoport, amely 
*„ baka rest—brassói útépítésre kötött szer 
zodést az állammal, a maga részéről ugyan 
osaK hajlandó .követeléseit mérsékelni, 
v 1 az jüszerződést két évvel ezelőtt igen 
edvezőtlen feltételek mellett kötötte meg

az állam a svédekkel. Emiatt sorozatos 
támadások értek annakidején a kormányt 
Az ut felépítésére vonatkozólag azóta 
belföldi iparvállalatok tettek a svédeké­
nél lényegesen olcsóbb ajánlatot a kor­
mánynak. A közmunJkaügyi minisztérium

azt kéri, hogy húsz százalékkal mérsékel­
jék az útépítés árát, mig a svédek hosz- 
szas tárgyalások után öt százalékos ár­
csökkentésre mutatkoztak hajlandóknak. 
Ilyen körülmények között a kormány tor 
mészetesen nem tárgyal és igen helyesen

junktimot csinál a gyufatársaság kérése 
és az útépítő társaság igényei között,

Mint mondottuk, e tárgyalások kime­
netele nem érinti a párizsi egyezmény 
sorsát. Párizsban 2 milliárd 300 millió 
lejjel csökkentették Románia külföldi 
fizetési kötelezettségeit. Amennyiben az 
állami inkasszó az év folyamán nem vál­
taná be a hozzáfűzött reményeket — ami 
valószínű — a megállapodás értelmében 
a román kormánynak jogában áll to­
vábbi 700 millió lej fizetését is felfüg­
geszteni. Erre azonban csak szeptember­
ben fog sor kerülni.

Lengyelország háborúra készül
Németország ellen

isr v-"6í*-
VarsóK március 15. A lengyel fővá­

rosban óriási az izgalom Hitler győ­
zelme miatt. A nemzeti irányú sajtó 
nyíltan, arról Er, hogy a háború kitöré­
se csak rövid :idő kérdése. A lapjelenté

sek szerint a nemzeti szocialista ro- 
hamosztagoík arra készülnek, hogy betör 
nek Danzigba, amit Lengyelország oasus 
bellinek tekint. A komolyabb középpárti 
orgánumok józanabbul ítélik meg a hely

AZ ODOL- fogpep megtisztítja a fogakat és 
megőrzi azok épségét. Az OD Ok fog pép fújom pora 

pedig megóvja a fog zománcát

Az ODOl-fogpépnagymennyiségű koiioid alkatrészt 
tartalmaz és ezért alaposan megtisztítja a fogakat, 
megszabadítja éket mindenféle kellemetlen szag tói 

festékanyagtól és tiszta Hanságját.
Az ODOl-fogpép pompásizü, frissít, üdít.

zetet. Rámutatnak arra, hogy a háború 
nagyon veszedelmes lehet Lengyelország 
ra nézve, mert egyrészt Keletgaliciában 
az ukránok felkelésétől kell tartani, más 
részt pedig a lengyelországi vörös pro­
paganda is nagymértékben megerősöd­
nék. Több korosztályt fegyvergyakorlat­
ra hívtak be. A hadianyaggyárak lázas 

i tempóban dolgoznak. Számos ipartelepet 
I hirtelen átalakítottak hadianyag gyár- 
: tásra. Az utóbbi napokban feltűnően sok 
' francia vezérkari tiszt érkezett Varsóba.
I Lengyelország és Németország között dip 
I lomáciai konfliktus tört ki. Ä konfliktus 
■ nak az az oka, hogy a lengyelek Danzig- 
I ban a megengedett létszámú katonasá- 
i gukat megerősítették, azzal az indokolás 
} sál, hogy a német események kényszeri- 
j tik őket Ez ellen a katonai megerősítés 
I ellen nemcsak Németország, de a Nép- 
t szövetség is tiltakozott, amely azt kíván­

ja, hogy a lengyel hadügyi kormány 
I azonnal vonja ki Danzigból a létszámfe- 
í letti csapatait és hadi felszereltségeit,
! Ebben az ügyben ma nyilatkozott 
I ZIem szenátor, a lengyel szenátus elnöke,
I aki arra figyelmezteti úgy Németorszá- 
I got, mint a Népszövetséget, hogy a Dan- 
I zigba felvonultatott ágyuk eldördülhet- 
! nek és az első ágyulövés a háború kitö­

résének tűzfészke lehet.

A konverziós törvény életbeléptetésétől 
számított négy hónap múlva minden adós­

ság és hitelkérdés rendezve lesz az
országban

Hogyan fest a konverziós törvény terminusokban...
Cluj.Kolozsvár, március 15. (Az Uj 

Kellet tud.) Ismeretes, hogy az uj kon. 
verziótervezet az adós és a hitelező vi­
szonyát előbb békés megegyezés utján 
kívánja megoldani. Ez az úgynevezett 
békéltetési eljárás a következőképpen fo­
lyik le:

Az adós
egy hónappal a törvény életbelépte, 

tése után
köteles közölni a megegyezési ajnálatot. 
Közölnie kell, hogy mennyi engedményt 
kér kamatok, vagy tőkeredükálás címén 
és hogy a részlteteket mennyi idő alatt 
akarja fizetni. Ha a hitelező kívánja, az 
adós köteles vagyonáról kimutatást adni.

A hitelező az. adási nyilatkozatának vé. 
telétől számított

egy hónapon belül
szintén köteles nyilatkozni, hogy elfogad­
ja az adós a fizetési ajánlatot. A vála­
szában rámutathat az ajánlat hibáira és 
elten javaslatot tehet. A törvényes határ­
időben megkezdett egyezkedési tárgyaié, 
sok

tizenöt nappali meghosszabbíthatók.
I Ha a hitelező nem válaszol a törvényben 

előirt határidőn belüli, bele egyez esnek 
teknithető.

Ha a felek között nem jön létre meg­
egyezés, akkor az adós a bírósághoz for­
dul. Ez alól csak a húsz holdon alóli 
gazdák kivételek, akik jogszerint része, 
sei a konverziónak. A bírósághoz a tör­
vény életbeléptetésétől számított

három hónapom beliül fordulhat az 
adós.

Minden törvényszék elnöke a vezetése 
alatt álló bíróság két tagját fogja jelölni 
békéltetői biróul és ez a bíróság tizenöt 
napon belül köteles megidézni úgy .a hi­
telezőt, mint az adóst. A bizottság bele. 
mehet bizonyítási' eljárásokba iss hogyha 
a hiteleim kétségbevonja az adós jóhisze­
műségét, ez azonban csak tizenöt nap 
határidőn belül történhet.

A törlesztés idejének maximuma har­
minc év.

Végeredményben tehát: a konverziós

törvény életbeléptetésétől számított
négy hónapon belül

úgy az összes adósok, mint a hitelezők 
tisztában lesznek azzal, hogy mennyit 
kell fizetniök, illetőleg kapniok és meny­
nyi idő alatt.

és i€rii haiapehal
Legmodernebb 
sziin,
forma és 
minőségben

lejtől dús választékban

„HDTSlC“ Kaiapflzcmnei
Cluj, Ca,I. Regelte Ferdinand 30. (volt 
Hecht helyiségben). Dej,, Str. Eminescu 1. 
Formál, fest és tisztit jutányosán és 

 szakszerűen.

Y?? ruhák festése, tisztítása már megkezdődön CZINK-nél
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Ä3S - a •• « « (Cluj, Str. Universität« v. Egyetem-u. 3.) Románia legna~
A „Transsylvania“ ||B SláSE Odóit K. T. gyobb poszt», bé.ésáruk és sz.bö-kel.ékek nagyiruhéza

Megint hoz valami különlegeset, mert piacra dob majdnem intvén
«ama S.-Ä «tinficáiiri «irarslu kaRIfilflBI'll

1000 méter Jó minSsági gyaplu szövetei, físs strapa öltönyre 
740 cm. széles 1 méter ára ....... Lei 6S-

1000 méter ugyanaz, nehezebb minőségben férfi öltönyre
140 em. széles 1 méter ára........................ .... . Lel 146-

1039 méter angol ssánerO cheviot, férfi sport-öltönyre
140 szeles E méter ára ...................................... Lel 870-

1090 méter |ó minőségi, gyapjn kammgarn
140 cm. széles 1 méter ára ........ Lei §20-

Küíönieges, finom férfi felöltő, öltöny, valamint
női fcsfrát e« Siosgföm kelmékben óriást választék

1000 méter Jó minőségű, gyapjú kammgarn 
145 cm. széles 8 méter ára .... 

1000 méter jé minőségű, gyapiu kammgarn 
145 cm. széles i méter ára .... 

1000 méter fi-a minőségű, gyapjú ksmagarit 
145 cm. széles 6 méter ára ....

eredeti swárí árak©«

Lse 180-

Lel 240-

Lel 27e-

Szerdán délben levitték 
Bukarestbe a Kolozsváron le-’ 

tartoztatott kommunista kurírnél
napos keresztül em szél sem wa Joli

Ciuj-Kolozsvár, március 15. (Az Uj 
Kelet tud.) Ma délelőtt két detektiwel és 
állítólagos kommunista kurirnővel meg­
rakodva indult el a rendőrség autója a 
pályaudvarra. Az ál-Földes Irén szombat 
ló! szerdáig egyetlen vallomást sem tett 
és a sziguranca ma sem tudja, hogy ki­
csoda. A bukaresti rendőrségtől kapott 
információk szerint a nőt ott már egy­
szer elfogták vagy legalább is erre bi­

zonyos jelek vannak. A 12 óra után ne­
hány perccel induló bukaresti személy­
vonattal vitték le Bukarestbe, ahol talán 
meg tudják állapítani, hogy kicsoda.

A letartóztatott nővel kapcsolatos ed­
digi nyomozásodnak nincsen eredménye. 
A sziguranca még nem tudta megállapí­
tani, hogy kikkel állott Kolozsváron ősz- 
szeköttetésben.

Az Erdélyi Zsidó Hemzell
Szövetség Palesztina-kirándulása

Tedniraiék a kirándulásról. (Halódik közlemény)
Jelentkezés

A kirándulásra szóló jelentkezések ter­
minusa tudvalevőleg március \25fcén lew 
jár. Az E. Zs. N. Sz. központja ezúton is 
felhívja mindazokat, akik a kiránduláson 
ré-zt akarnak venni, hogy jelentkezésü­
ket a hajójegy 50 százalékával együtt 
haladéktalanul küldjék be a központnak, 
vagy fizessék le a vidéki megbízottaknál, 
nehogy elkéssenek. A kirándulás iránt 
általános az érdeklődés és külföldről is 
na “.nap után futnak be a jelentkezések.

Deklarációk és fényképek 
beküldése

Közöljük az összes érdekeltekkel, hogy 
a kolozsvári angol konzulátus csak ab. 
ban az esetben szolgáltatja ki a Palesz­
tinái vízumot, ha útleveléhez mindenki 
még két fényképet melllékel a az alant 
közölt deklarációt beküldi. Ezért felhív- 
jv.r mindazokat, akik a kirándulásra már 
eddig jelentkeztek, vagy ezután jelent­
kezni akarnak, hogy sürgősen juttassák 
e; közvetlenül a E. Zs. N. Sz. központi 
irodájához a sajátkezű leg aláirt német, 
nyelvű deklarációt és két fényképet. El. 
lenkező esetben a vizűm megszerzését a 
Z:\ N. Sz. nem tudja garantálni.

Április elsején megnyílik a nagvia«— 
pécsna—szegedi vasútvonal, mely a 

romániai adatexport életében 
jelent döntő fordulatot

äz Ej írenzlío w®nal megnyílása megrövidül az expert aljái
OitüSiorszóg less

Éfol©x$tf@F@n megalakult a tonal- 
nagt kereskedők es importőreiszindikátusa
äz érdekféde’mi szindikátus ki akarja Harcolni, Hogy a küllőül 

gyárosok csak a szindikátus tagjait szolgaijai* üt

i A deklaráció szövege a következő:
Deklaration

j,,Unterfertigter . . ,..........................
erkläre Menüit, dass ich nach Palästina 
als Tourist fahre, dort keinen Posten 
bekleiden und keine Arbeit übernehmen 
werde und dass ich genügende Geldmittel 
zur Hint, und Rückreise, sowie zur Be. 
streitung aller Ausgaben in Pall äs tin a 
habe, ich werde also sicherlich nieman­
dem, keiner Behörde und keiner Privat, 
person zur Last fallen.

Ich erkläre hiermit, dass meine 
sämtlichen Dokumente der Wahrheit 
entsprechen und dass ich bis heute 
nii emails eine Erlaubnis1 zur Einwande­
rung nach Palästina verlangt habe. Ich 
verpflichte mich, nach Ablauf von drei 
Monaten das Land wieder zu verlassen“.

Be- és kihajózási költségek
Örömmel közölhetjük, hogy az ez irányú 

költségek elmaradnak. Az E. Zs. N. Sz. 
központi irodájával erre vonatkozólag a 
HAPAG temesvári expozituráj a március 
2'rá.m keilt .levelében a következőket kö­
zölte:

„Ein-ind Ausschiffungsgebühren: Sol'-
ehe Gebühren kommen nicht in. Frage“.

ni

B-

Timis oa r e-T em es vár, fciairciuis 15. Ápw
s elsején megnyílik a nagylak—pác ska 

szegedi vasutvonalli, mely mint Románia 
délnyugati! tranzitó-vonala különösen 
ál lat export életében kap jelentőséget, 

’’eg
:’-z arad megyei és a bánsági állaf- 
•xpori néz uj feüendüés elé a tran­

zit élvonal $n egnyitásávak 
’ az ut 80 'km -••el rövidehb, minit a Ju- 
’ riávián át vonuló déli pálya és nagy.

rsi-esegíti a romár-olasz szállítási v;- 
■ nvek előnyös kialakulását. A Bánság­

ban általában nagy optimizmussal tekin­
tenek az állatexport jövője elé. Március 
elsején, kiállított statisztika szerint a bé­
csi piac 2500 dr'b. sertést és 450 drb.

rvaemairhát fogad eil hetenkénti Ro­
mániából, Csehszlovákia 25 százalékát 
fogadja el importjának Romániától. 
Olaszország a legnagyobb piaca a rom?. 
Mai szarvasmarhának, de — mint az Uj 
Kelet ág. jelezte — áKaitexportőrjei fel­
vették az üzleti összeköttetést Jaffával, 
Ear.fával, 'Alexandriavaj! és a Földközi 
tenger többi kereskedelmi kikötő-iveil.

Ciuj-Kolozsvár, március 15. Az erdé­
lyi és bánsági fonalnagykereskedők és 
importőrök értekezletet tartottak Kolozs 
váron. Az értekezleten fontos szakmai 
kérdések kerültek megtárgyalásra és a 
kereskedőknek sikerült egységes állás, 
pontot elfoglalni a különböző kérdé­
sekben. Különösen fontos volt az árak 
egységesítéséről szóló határozati javas 
lat. Ebben a kérdésben is sikerült meg 
állapodásra jutni.

Az értekezleten résztvettek az összes 
nevesebb kereskedők, illetve képviselők 
igy a kolozsvári gyűlés

döntő jelentőségű a fonal-piac to­
vábbi kidlakulására Romániában.

Resztvettek, illetve képviseltették ma­
gukat a következő cégek. Leitner Már­
ton Nagyvárad, Bumtex Kolozsvár, Rei 
tér Szatmár, Feldmann Szatmár, Ál­
talános Kereskedelmi RT. Alba-Iulia, 
Rosenfeld Eugen Marosvásárhely, 
Munk és Schönberger Nagyvárad, 
Lichtmann és László Nagyvárad.

Az értekezlet legfontosabb pontja az 
érdekvédelmi szindikátus megalakítá­

sa volt, Kimondották a fonalnagykeres 
kedők és importőrök, hogy érdekeik 
hathatós megvédésére megalakítják az 
Erdélyi és Bánsági Fonalnagykereskc* 
dők és Importőrök Szindikátusát. A 
szindikátusban csak a kimondott nagy 
kereskedelmi szakmai szervek vehetnek 
részt. A szindikátus főleg az import 
kérdésekben elfoglalt egységes állás­
pont céljából alakult, Az importérdekek 
azonban megoszlanának, ha nem ugyan 
olyan kontingensü, illetve felkészültsé­
gű cégek tömörülhetnének a szindiká­
tusba. Ezért

az értekezlet kimondotta, hogy az 
érdekvédelmi szindikátusnak csak
az az importőr lehet a tagja, aki

Esik a kukorica ára a nemzetközi pia. 
eon. Romániai, valamint az Egyesült Álla- 
mok és Argentina között keletkezett nagy 
konkurrencia miatt a kukorica ára a nem 
zetközi piacon folyton, csökken,. Az euró­
pai nagy államok csak keveset vásárol­
nak, mert- még a múlt évről naigy készle­
tekkel rendelkeznek. Romániának most is 
körülbelül félmillió vagon kukoricáié,les­
lege van. ^— A búzaárak szilárdak, mert 
Amerikából kedvezőtlen termésű Írek jöt. 
tek Európába. A rossz időjárás miatt 
ott jóval gyengébb termésre számíthat­
nak, minit a műit években.
.Elvi jelentőségű táblai döntés a bélyeg 

alaPján kirótt pénzbüntetések­
ről. A temesvári! Ítélőtábla Fisc. II. 
4876—1931. sz. alatt érdekes elvi döntést 
hozott a bélyegtörvény által előirt pénz- 
büntetések kirovásáról. A temesvári pénz 
ügyiigazgatóság egy kereskedőt pénzbün- 
tevésre ítélt a bélyegtörvénnyel szemben 
elkövetett kihágás miatt. A pénzbüntetés 
ellen a törvényszékhez, majd a táblához 
fellebbezett a kereskedő. A tábla, a napok 
ban megsemmisítette a pénzbüntetést, 
azzal az ind okolással:, hogy kihágása 
jegyzőkönyv nincs éis- a p énz ügyigazgatc. 
ságául: a büntetés, Mrovásáróil szóló jegy­
zőkönyve nem pótolja a ltihágási jegyző­
könyvet.

a 1 a° i és aradmegyei tenyészbika- 
vásárok nagy sikere. A napokban tartotta 
meg az aradi Mezőgazdasági Kamara 
úgy Aradon, mint Beraován, Butyinban, 
Gsermőn, Kisjenőn és Pankotán az évi 
tenyészbika vásárt, amely várakozáson fe-

í egy tételben 20 ezer kilogram, árut 
í rendel.
j Az értekezlet továbbá kimondotta, 

hogy a jövőben csak 5 fontos árut im­
portálnak. Az eddigi kisebbméretü áru 
kát a jövőben nem tartják raktáron.

A szindikátus egyik feladata leeü 
nemcsak a belföldi import érdekeket 
megvédeni, hanem egységesen fellépni 
a külföldi fonalgyárakkal szemben. Az 
értekezlet azt is elhatározta, hogy 

külföldön eljár, hogy a gyárak csak 
a szindikátus tagjait szolgálják kk 

Ez a határozat, mely 
nyilvánvalóan azt akarja megaka 

] dállyozni, hogy azok a kereskedők,
\ akiknek anyagi erejük megengedi 
5 hogy a létesülő szindikátus esetle­

ges árdikt a túrájával szembeszáll jó­
nak.

és anyagukat maguk bevásárolják kiü 
földön, mélyen sérti a szabadkereskede­
lem elvét, amelyet éppen a kereskedő 
szindikátusoknak kellene megvédeniük 

Ennek a határozatnak a szellemében 
készült az a határozat is, amely ázn­
ának egységes szabályozásáról szól. Az 
értekezlet máris kiküldötte Bukarestbe 
is megbízottait, hogy a szindikátus 
ügyében a szükséges lépéseket megte­
gye.

A szindikátus megalakulása tehát 
mindenképen nagyjelentőségű a fonal- 
piacra. Szakmai körökben nagy rokon- 
szenvvel figyelnék a szindikátus meg 
alakulását, hogyha a szindikátus kifeje 
zeütisn- azt a célt szolgálná, hogy a 
szakmai kérdésekben felmerülő kérdése 
két egységesen orvosolja, de nem sér­
tené a kisebb kerskedők érdekéit és 
nem igyekezne monopolizálni a piacot. 
Az ilyen árdrágító törekvések ellen a 
mai gazdasági viszonyok között csak 
visszautasító magatartást tanúsíthat 
nak minden felelős fórumnál.

lül jól sikerült. Áradon száz tenyész­
bikát hajtottak fel, amely a mennyiség 
szempontjából megfelelő, minőségileg pe­
dig, az előbbi évekhez Viszonyítva, ki­
tünően jó volt. Az Aradira felhajtott ál­
latok- nyolcvan, százaléka, a virdéken le* 
vöknek pedig 45—50 százaléka, elkelt a 
vásárokon. Mivel |a Mezőgazdasági Ka­
marának az, a törekvése, hogy még a 
gyöngébb anyagi1 viszonyok között lévő- 
községek is jó tenyészbikákhoz jussénak, 
azért eme községeknek 30—50 százalékos 
készpénzsegélyt, adott a vételhez. E módi- 
szer alapján a szarvasmarhák minősége 
javul, mert. a szakbizottságok által leg­
jobbnak talált tiszta fajú állatokat ve­
sz ikmeg a segélyben részesült községek 
■előjáróságai. Ezek közé tartoznak a boros 
Jenői és boros sebes i járásban levő szegé­
nyebb községek is, amelyek a vételár fe­
lét kapták segélyképpen. A kamara busz 
dijat osztott ki, amelyek 200 lej és 1000 
lei között voltak. A díjazott állatok ter­
mészetesen drágábban keltek el.
., A bázeli Nemzetközi Fizetések Bank 
jártak nagy dollártartozása van. Bernből 
jelentik: A bázeli Nemzetközi Fizetések 
Bankja közli, hogy dollárkészleténél na­

gyobb dollár tartozása van s igy a dol­
lár értékcsökkenése nyereséggel járna a* 
intézetre.

Az Industn’a Textil a felszámolása. Az 
In du stria Ter til.a S . A. C\tj felszámolja 
v.'»I:,alátét. A felszámoló közgyűlés április 
2'-m lesz. A közgyüés a fe mm ara dt va­
gyon mikéntit felosztását fogja megtár­
gyalni.
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Harminc és fél milliárd értékű fizetőeszköz 
van forgalomban a román pénzpiacon

W ét? sia*s ffi®Sll*Mereiőciölt as ércpéns gorgBl©m>. Auboin krlllká|a és éles támadása
a konwerslbs lörvények ellen

’.ara a
•a m:

t V3-

gueuresti-Bukarest, március 15. (Az Uj 
.{elet tud.) Röviden beszámoltunk arról,
I jelentésről, amelyet a Banca Nationala 
francia ellenőre, Ranger Auboin készl­
ett el Románia pénzügyi helyzetéről. A 
második stabilizációs kölcsön felvétele al 
{simával Auboin mandátumát, amely 
egyébként 1932-ben lejárt volna, 1934-ig 
meghosszabbították és felhatalmazták, 
hogy a külföldi pénzügyi köröket évről- 
évre részletes jelentésben informálja az 
ország pénzügyi helyzetéről. A jelenlegi 
, Jeiités az 1932 év pénzügyi eseményeit 

foglalja össze és kritizálja a szakértőket 
jellemző ortodox kapitalista szemszögből, 
de nehány igen érdekes adattal alátá­
masztva.

A bankjegyforgalom rekordja
Mindenekelőtt felemlíti, hogy a romániai 

bankjegy és pénzforgalom 1933 januárjá­
ban rekord összeget ért el és e pillanat­
ban 30 milliárd 540 millió lejt tesz ki, A 
papirpénzforgalom az utóbbi három esz­
tendőben nem tüntet fel jelentősebb vál­
tozásokat. 1929 júniusában 19 milliárd 
100 millió lej volt forgalomban és ez az 
összeg 1931 decemberében, közvetlenül a 
bankbukások után, amikor a Banca Na­
tion ala nagyobb összegekkel segítette a 
pénzintézeteket, 23 milliárd 750 millióra 
emelkedett, azóta pedig állandóan 21 mil­
liard körül mozog. Ezzel szemben a for­
galomban levő ércpénzmennyiség ugyan­
ezen idő alatt a tízszeresére emelkedett. 
Amíg 1929 júniusában mindössze 396 mil­
lió lej ércpénz volt forgalomban, addig 
1032 szeptemberében ez az összeg már 3 
milliárd 500 millió lejre emelkedett. Még 
nagyobb emelkedést mutatnak a folyó­
számlák, amelyeket ugyancsak fizetési 
eszközökhez számítanak s amelyeknek 
összege az 1929 évi 2 milliárddal szemben 
ma közel 6 milliárdot tesznek ki.

A devizaforgalom szabályozása 
Amíg tehát 1929 közepén az összes fi­

zető eszközök (bankjegy, ércpénz, folyó- 
-zámla) összesen 21 milliárd 400 millió lej 
re rúgtak, addig a forgalomban levő fi­
zetési eszközök 30 milliárd 540 millió lejt 
tesznek ki és ebből 24 milliárd 781 millió 
esik a forgalomban levő papír- és érc- 
pónzre. Normális körülmények között 
1031 közepétől kezdve, midőn Románia 
külkereskedelme visszaesett és a belföldi 
Piacon is rohamosan estek az árak, csök­
kennie kellett volna a pénzforgalomnak 
is. Ezzel szemben a forgalom jelentősen 
emelkedett, részint a bankoknak adott hi­
telek következtében, amelyekről fentebb 
megemlékeztünk, részint pedig azon köl­
csönök miatt, amelyeket 1932-ben az ál­
lam vett fel a Banca Nationala tói és a 
melyek mind a Nemzeti Bankra nehezed­
nek, A deviza-forgalom szigorú szabályo­
sa megakadályozta a féktelen tőkekivi­

tel?. amely bizonyára bekövetkezett volna 
egyébként, és minthogy a külkereskedel­
mi mérleg is aktiv maradt, a lej stabili­
se sáf meg lehetett menteni.

Hogyan lehet visszatérni a
normális helyzethez

A normális helyzethez való visszatérés 
semmiesetre sem képzelhető el másképen 
m nt: a) az állam pénzügyi helyzetének 
^javítása révén, amely lehetővé teszi, 
Kgy a kincstár teljesítse a Banca Natio­
ns? aval szembeni kötelezettségeit, b) a 
jogbiztonságnak a magángazdaságban 
való helyreállítása révén, amely véget 
vei a tezaurizálásnak és amely a Banca 
Xationalanak is lehetővé teszi, hogy köte­
lezettségeit fokozatosan likvidálja. Azok 
a milliárdok, amelyekkel a pénzforgalom 
megszaporodott, csak a lej stabilitására 
jelentenek állandó veszedelmet anélkül, 
K,’gy bármilyen gazdasági hasznot haj­
lana. Hitel nem lévén, a tranzakciók leg­
nagyobb részét készpénzzel bonyolítják 

elegendő tudni, hogy milyen hatal­
mas összegek vannak kamat nélkül elhe- 
ü’Czve folyószámlára a Banca Nationalá- 
na], bogy világos képet nyerjen bárki a 
'"zaurizálás mértékéről. Ez a tény egyéb 

-l- bt megsemmisitőep világit rá arra a 
•••j'vdesre, amely még mindig tartja ma- 
' ; a román közvélemény egy részében, 
■; ,'jv a bankjegyforgalom mesterséges 
, . ('u:ozása valamelyes formában orvos­

hozhat a mai gazdasági nehézségek- 
- hogy ezek a nehézségek a fizetési esz 

: e’ gtelenségéből keletkeztek. Nos, 
f' • tévedés onnan származik, hogy ösz- 

v vesztik a kihelyezésre váró tőkét, a 
tényleg ritka és drága, a fizetési 
'kel, amelyekből éppen elegendő 

• Az orvoslás csak a hitel helyreállí­

tása utján képzelhető el. A hitel lelohasz 
taná a bankjegyforgalmat és a nemzet-, 
gazdaság rendelkezésére bocsátaná a tő­
két, amely ma elmenekül, vagy elrejtő­
zik.

Az utóbbi: hónapok során — mondja 
tovább az- Au bőm.jelent és? — a román 
gazdasági élet komoly ellenálUásf tanú­
sított. Az ipari termelés a kedvezőtlen 
körülmények ellenére is bizonyos moz­

gást mutat, amit mindenesetre a behoza­
tal lecsökkentése is elősegít. Az angru 
árak szilárdságot mutatnak részint a 
búza belső árának emelkedése nyomán 
is ési a- detail árak 1932 második félében 
mintegy 11 százalékkal! voltak alacsony ob 
bak, mint 1931 megfelelő időszakában.

Az 1932. év az- államkincstár számára 
igen rosszul kezdődött. Az állami bevéte­
lek annyira visszaestek, hogy május hó­

napig a Zsoltiaknak és fizetéseknek csak 
egy részét lehetett folyósítani. Másrészt 
áprilisban megszavazták a mezőgazdasági 
tartozások szanálásáról és a kereskedel­
mi: tartozások likvidálásáról szóló tör­
vényeket, amelyek Auboin szerint a ma­
gánjogi kapcsolatban mindem jogbiziton. 
ságot megszüntettek, ugyanekkor elvisel, 
betétién terheket róttak az államra és a 
Nemzeti Bankra. 1932 második felében a 
kormány igyekezett a helyzeten segíteni. 
Ebben a<z esztendőben 4 milliárd lej ősz- 
szegü rendkívüli pénzforrást vett igény­
be az állam, hogy kötelezettségeinek ele. 
get tehessen, anélkül, hogy ezeket a köl. 
csönöket jazóta visszafizethette volna. 
Részint az állam belső tartozásai más­
részt a Banca Nationalaval szembeni 
tartozásainak visszafizetése komoly és 
megoldásra váró problémát jelentenek.

Váratlanul megsemmisítették Rózsa Mór 
megválasztását a községi tanácsba

A rcvizlús bizottság lellfln® döntéssel Helgl adott a Rözsa Plér 
mcgwáitósztdsa eilen beadott líeliebbezesneb

Cluj-Kolozsvár, március 14. Ismeretes-, 
hogy a községi tames választás ok első for 
du lójában a Kereskedelmi Kamara jog­
szerinti tanácsosaként Rózsa Mórt válasz 
tóttá be a tanácsba Kolozsvár kereskedő- 
társadalma. Annakidején részletesen meg 
irtuk, hogyan juttatta annyi akadály és 
terror ellenére is Rózsát a város keres 
keddinek bizalma a s-zavazatok többsé­
gét Rózsa Mórnak. Úgy látszik azonban, 
hogy az ellentábor, mely akkor is minden 
eszközzel megakadályozta Rózsa válasz­
tóit joguk gyakorlásában, most sem nyu­
godott bele a többség akaratába és meg 
fellebbezte a választásokat. A helyi re­
víziós bizottság kedden tárgyalta az 
ügyét és ekkor hozta meg döntését, mely 
városszerte nagy feltűnést keltett.

A helyi revíziós bizottság ugyanis 
váratlanul helyt adott a román keres, 
kedők szervezete által benyújtott 

fellebbezésnek.
Ez a fellebbezés kifogásolta azt, hogy 
a választási igazolványokat a választá­
sok napján is kivették a választók, holott 
a törvény értelmében huszonnégy órával 
hamarább kell azokat kivenni. Azonkívül 
a fellebbezés- azzal vádolta meg Rózsa 
Mórt, hogy félrevezette választóit, mert 
körlevélben tudatta őket, hogy a válasz 
tásókat elhalasztják. Végül arra is- hivat 
kozott a fellebbezés-, hogy

a választásokon kevés választó adta 
le szavazatát

és igy módot kell adni a szavazóknak, 
hogy újból nyilvánítsák akaratukat.

A revíziós bizottság döntése azért is 
keltett nagy feltűnést, mert a fellebbezés 
igen labilis talapzaton állott. A kolozs­
vári városházán uzussá vált az, hogy a 
szavazócédulákat a választások napján is 
kiadják és

ezen az alapon az összes eddigi köz­
ségi választásokat meg lehetne sem­

misíteni.
Másrészt pedig a fellebbezésnek az a pont 
ja, hogy Rózsa Mór körlevélben tévútra 
vezette volán- választóit, nem is felel meg 
a valóságnak. Ismeretes, hogy a válasz 
tásokat szombatra tűzte ki a prefektura 
s a Zsidó Párt interveniált, hogy halasz 
szák hétfőire,, amikor a zsidó választók 
megjelenhetnek a szavazáson. Ez az in­
tervenció pénteken történt és a prefek­
tus meg is- ígérte. Egy óra múlva azon 
ban ezt az Ígéretet visszavonta a prefek 
tus és- közölte a Zsidó Párttal, hogy a vá 
lasztások mégis a következő napon, szom 
baton lesznek megtartva. így a Sfatul 
Negustoresc és- a Zsidó Párt nem is küld 
hette ki körleveleit, amelyek igy nem 
juthattak el a választásokhoz.

A revíziós bizottság döntése ellen- Ró­
zsa Mór nem fellebbezett a központi re­
víziós bizottsághoz, mert uj választáso­
kon akarja bebizonyítani, hogy érdemes 
a választópolgárok bizalmára. A prefek­
tura hivatalból fogja kitűzni az uj vá­
lasztás terminusát, amikor a város ke­
reskedői ismét akaratukat nyilváníthat­
ják és újra beválaszthatják Rózsát a vá 
rosi tanácsba.

csinálnak. Én nem beszéltem Sohasem 
feleslegesen. Én -most sem kritizálni aka 
rok, én azonban elsősorban önöket hi­
báztatom azokért -a s zerene s éltje ütegek­
ért, melyek erre az országra hárultak.

Madgearu: Ghiulea ur saját véleményét 
nyugodtan megmondhatja bármiről, mert 
mi demokratapárt vagyunk.

Lupu: Úgy látom az: önök harca olyan 
mint két malomkő, melyek között elmor­
zsol ódnak az ország magasabb érdekei.

Cuza és a jasiii zsidó diák. 
otthon

Cuza reflektál lamandi tegnapi felszó 
látására, ki az eljárás- megindítását kér­
te azon ren d őrközegek ellen, kik zsidó 
otthonokba behatoltak. Bő beszédében ki­
fejti-, hogy

Németországban is megmutatta Hit­
ler, hogy mit ‘lehet tenni a zsidó kom
mim isták ellen, ajzt kell cselekedni 

Romániában is.
Meginterpellálja a belügyminisztert a 
zsidó kommunitsa aknamunkára vonatko 
zólag és- kijelenti, hogy a zsidó- és ro­
mán nemzeti diákság között zavargásokat 
látnak, mivel a zsidó diákok kommunis­
tákat akarnak az egyetemekre bevinni. 
Megkérdezi, hogy vájjon mit szólnak él­
hez a rabbik, mert ők erkölcsileg felelő­
sek, a zsidó ifjúság cselekedeteiért. Kimu 
tatást kér végül az 1932 január 1-től le­
tartóztatott kommunistákról, akikről- kije­
lenti, hogy mind zsidók.

A független szocialisták ügye
Moscautanu független szocialista til 

takozik az ellen, hogy a II. hadtesparam.es 
nokság feloszlassa, az összes függet­

len szociális1 intézményeket és- letartóz­
tatja azoknak vezetőit.

Drachici meginte-rpeli ál ja az egészség- 
ügyminisztert, hogy miért olyan tulságo 
san drágák az orvosságok, mire a mi­
niszter azt válaszolja, hogy igaza var. 
Draghicimek, tényleg drágák és- ő min­
dent el fog követni, hogy a sérelmeket 
orvosolja.

lordache parlamenti1 törvény javaslatot 
terjeszt be az álláshalmozási törvény 
kibővítéséről.

Madgearu pénzügyminiszter magáévá 
teszi a javaslatot.

Azután a kamara az autó és látványos­
sági adóról szóló törvényt szavazza meg. 
végül pedig áttérnek a szövetkezetek 
megszervezéséről szóló törvényszakaszon 
kerti vitájára.

Szombaton ratifikálják a 
genfi egyezményt

! Az Adeverul azt írja, hogy minden va, 
iószinüség szerint szombaton sor kerül 
a genfi egyezmény ratifikálására. A mai 
napon a legfelsőbb törvényhozó bizott­
ság elé küldték a javaslatot abban az 
értelemben, ho-gy a Banca Nationala kifo- 

! gas-ait respektálni fogják.

Cuze a romániai „zsidó 
kommunisták“ ellen hitleri mód­
szereket ajánlott m kamaraban

A vén anliszeinif 1 professzor besinne a lesi! zsidó diákotthonokról. 
£ eloszlatjuk a tiísgeí en szocialista szen e* ereket es sorra

tartoztatják „e vezetőiket

! Redukálták a hollywoodi 
sáfárok fizetését

London, március 14. Hollywoodban a 
filmsztárok elfogadták illetményeik 25— 
50 százalékos- csökkentését. A film válla- 

. latok a tárgyalások sikeres befejezése 
■ után újra megindították stúdióikban a 

munkát,

bfacdovtald olaszországi 
utfa

Genf, március 14. A genfi angol dole 
gáeió körében bizonyosra veszik, hogy 
Macdonald Olaszországba utazik, hogy 
személyes eszmecserét folytasson Musso­
linival. A találkozás helye Stre-sa, eset. 
Torino lesz.

•Ur

Bucuresti-Bukarest, március 14. A ka­
mara ma délutáni ülésén Codreanu lupu 
ista felhívja a pénzügyminiszter figyel- 
mét a B-lista felállításáról szóló törvény 
javaslatra. Kijelenti, hogy úgy látszik, 
a ko-rmány ezáltal tönkre akarja tenni a 
tisztviselő osztályt, hogy a saját embe­
reit helyezze el.

Madgearu: A törvény a bizottság előtt 
van, alkalma lesz hozzászólni.

Costinescu liberális kérdést intéz a 
belügyminiszterhez, és. az elnökhöz, hogy 
vájjon mit szól ahhoz, hogy az Ilfov me 
gyei prefektus őt levélben felszólította, 
hogv látogassa a parlament üléseit.

Goga: Látszik, hogy ostromállapot 
van.

Calinescu belügyi államtitkár: Valósai 
nüleg intrikáról van szó.

Costinescu egy másik inter pel Iá ciób a g 
rámutatott arra, hogy Neamt megyében 
az özvegyek és árvák október óta nem 
kapják nyugdijukat.

Goga: Ki törődik ma ezekkel a Szeren­

cs ét lenekkel?
Costinescu felhívja a belügyminiszter 

figyelmét arra, hogy a mitropolia ha­
rangja még most is a földön hever és 
könyvekkel járnak házróLházra gyűjteni, 
hogy az adományból a harangot megfele­
lő helyre elhelyezhessék.

Lupu: A harang meg fog rozsdásodni.
Cuza: A bronz nem rozsdásodik meg.
Calinescu belügyi államtitkár megígéri, 

hogy közben fog járni -az. ügyben.
Mit mond a költségvetés

Cuza: Ha Calinescu megígéri, akkor 
az ügy biztosam el lesz intézve.

Titeanu liberális- kijelenti, hogy a költ 
ségvetés előadójának jelentése megjelent 
az U ni versül ban két verzióval. Az egyik 
verzió például hangsúlyozza, hogy a kor 
mányba-n csak hét miniszterre van szűk 
ség, hogy a külügyminiszteri költségve 
tésben legalább. tiz követséget meg lehet 
szüntetni, a hadsereg kiadásait szintén 
lehet redukálni.

Ghiulea: önök mindenből politikumot

— Kilenc ifjúmunkás ellen elrendelték 
a harmincnapi vizsgálati fogságot. A né­
met konzulátus! ellen elkövetett támadás 
m-iatt letartóztatott ifjúmunkások közül, 
mint megírtuk, hatot a vizsgálóbíró sza­
badj! ábra helyezett. Kilencet let art ózhat 
tott és ezek ellen a törvényszék vádtaná­
csa -elrendele a harmincnapos vizsgálati 
fogságot,

Keresztények a zsidó fronton. Irta: Br. 
N. M. Gelber, fordította: Dr. Kupfer 
Miksa. A zsidó történelem legérdekesebb 
fejezeteit tárja fel ez a pompás könyv. 
Tizenhárom rendkívül érdekes monog­
ráfia a történelem azon keresztény alak­
jairól, tudósokról, Írókról, fejedelmekről 
és diplomatákról, akik páratlan odaadás­
sal küzdöttek a zsidó nép jogaiért ét 
szebb jövőjéért. Palesztina felépítéséért 
olyan időben, amikor ezt maga a zsidó 
nem akarta, A könyv ára fűzve 90 lej 
Kapható az Uj Kelet konyvosztályáhan.
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Palesztinában fontos őskori 
leletekre bukkantak

Afrika volt az emberiség bölcsője - Miss Garron kutatásai
Eddig az volt a tudományban a fel­

fogás!, hogy az emberiség bölcsője Ázsia, 
ban ringott. Az újabb kutatások azonban 
mást igazoltak. Amerikai és francia ku­
tatások szerint az ember Afrikából ke- 
rült a világnak ama részeibe, ahol még 
ma is él. Mondanunk sem kelli, hogy a 
földnek nagy részét ma még állatok 
népesítik be és vannak területek, ahol 
megfelelő kultúra mellett az emberek 
milliói élhetnének.

Az első élő lény
A legújabb kutatások szerint az első 

élő lény hozzávetőleges számítás szerint 
800 millió évvél ezelőtt került a föld 
színére. Az ember azonban, aki a terem, 
tés koronája, csak jóval később keletke­
zett, körülbelül 800 ezer, vagy legfeljebb 
egymillió évvel ezelőtt. Még nem találtak 
emberi emléket, amely a jégkorszaknál 
régibb lett volna. Az ős világ rettenetes 
sárkányait emberi szem nem látta. Csak 
amikor az őserdőkben, a nedve® tropikus 
kiima hatása alatt tisztások keletkeztek, 
csak abban az időben jelentkezett az 
ember, aki ép úgy, mint a többi négylábú 
állat, a fákon való élet következtében 
testileg sokban hasonlított az állatokhoz. 
Sok ezer évig tartott, amíg az ember 
egyenes járású lett. A legrégibb, jégkor, 
szakbolt ember még nagyon nehezen von­
szolta magát előre. Amerika jóval az. 
előtt, hogy* az ember megjelent a földön, 
elszakadt az európa-ázsia-afrik/ai blokk­
tól és nyugat felé úszott.

Az első ember
Az első élő, lény, akiről azt lehet mon. I 

dánt, hogy ember s hires egyenesen járó - 
javai majom-ember (Pithecanthropus). ] 
Kora közei egymillió évre tehető. Ha- í 
sonló korú rétegekben néhány évvel ez. = 
előtt, angol tudósok Peking mellett a 
jávai majomemberhez hasonló koponya- 
maradyanyókát találtak. Triniltől észak, 
ra, a javai májomember lelőhelye mel­
lett, Solobachban szintén kiástak néhány 
koponyát, amelyek jóval fiatalabbaknak

Neandervölgyi faj a legutóbbi jégkorszak 
megszűnésével elpusztult. Ennek körül­
belül negyvenezer esztendeje van. Most 
egy .egészen újfajta ember bukkan fel 
Ázsiában, Afrikában és Európában, 
emberfaj, amely külsejére és kultúrájára 
nézve nagyon közeiéi! az újkori ember 
hez. Minthogy- legelőször Franciaország, 
ban találták a maradványokat, a lelőhely 
után Aurignac fajnak nevezte el a tu­
domány. Szerszámai már kifinomodottak, 
tudak ijjaJj lőni és nemcsak tüzet tudnak 
csinálni, hanem már kendőzték magukat.

Afrika az emberiség bölcsője 
De a neandervölgyi időben Európában 

számos helyen, így a Mentone melletti 
Grimaldi barlangban néger csontvázakat 
leltek. Az Aurignac fajtának is számos 
olyan karakterisztikuma van. amely arra 
mutat, hogy Afrikából ered. A kulturális 
maradványok is bizonyítják, hogy az 
Aurignj.iCi.faj már művészileg fejlődött. 
Az északspanyolországi és déltfranciaor- 
szági barlangokban emberek és állatok 
rajzát vésték a sziklába. A rajzok olyan 
hües:, nogy a mai ember is csodálkozik 
felettük. A legérdekesebb azonban az, 

b°gy ugyanilyen mágikus motívumokat 
és rajzokat találunk afrikai sziklasfikc- 
kon és pedig Északafrikából a nubiai si­
vatagig, sőt a Vörös tenger környékén, 
egészen Szudánig. Délafrikában és Rod-él

flBAUD nőm
BUKAREST

A Galaries Lafayette, a Posta, a Cassa de Depuneri épületeivel, valamint 
a Banca Nationaíla és az Igazságügyi Palotával szemben.

Az utazó kereskedő és iparos urak külön szobákat kaphatnak, ame 
lyek mintáik és gyártmányaik kiállítására alkalmasak.

Központi fűtés, telefon, meleg-hideg viz minden szobában. A lift be­
rendezések biztosítják az emeletek gyors kiszolgálását.

A legmodernebb követelményeknek megfelelő fogadó-terem, olvasó- és 
levelező-termek.

Egészen speciális látványosság az újonnan berendezett étterem és 
Lafayette kávéház-étterem, Grigoras Dinien mester zenekarával és Hönis. 
berg—-Seidman jazz-el.

Vas-kassza (safe) pénz és értéktárgyak megőrzésére, 
írógépek díjtalanul állanak az i. t. vendégek rendelkezésére.

Fodrász- és borbélys-zalon, szabóm ühely, vasaló- és mosóintézet a szállodában

siában is találunk ilyen, sziklarajzokat. 
A mai busmanok most is* ilyen stílusban 
fejezik ki magukat. Még a kultuszcélokat 
szolgáló plasztikus faragások is egészen 
afrikai jellegűek, valamint az apró idolok 
is; Ezek a figurák különösképpen Afri­
kában épugy, mint a franciaországi1 lelő. 
helyeken kövér női szobrocskák. A mai 
hottentottáknál szinte pontosan ugyan­
ezeket találjuk.

I Ezek az emlékek, amelyek a kutatások 
í során egyre nagydob b számban, bukkan- 
’ na-k fel, azt bizonyítják, hogy Afrika volt 

az emberiség származási helye. R. M.

SZMHÄZFILM SEUCI-PIOZGO laflsora
Csütörtök 3, 5, 7, 9 órakor:
Péntek 3, 5, 7. 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7, 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Luana (Paradicsom madár). Fősze. 
repben: Dolores del Rio. Műsoron 
kívül legújabb hangos heti híradó.

M opera műsora szinhar-iiezgo műsor®
látszanák, a majom embernél! és amelyek 
formáikban sokban hasonlítanak azok­
hoz, akik százötvenezer évvel később 
Európában laktak.

A legrégibb európai ősember (A hei. 
delbergi Mauer mellett) minden való. 
szinüség szerint jégkorszak közötti idő­
ben élt. M él eget szerető állatok társasá. 
gában találták, az ős elefánt, a víziló, 
az etruszklai orrszarvú, a barlangi med.

®tb. mellett. 6—800 ezer évvel ezelőtt 
jelenthetett meg ez az ember.

A széleslcoponyáj u emberek

Európa harmadik jégkorszakából nem 
maradtak sem emberi, sem pedig szer­
számmaradványok. Csak a rákövetkező 
mele^ korszakban (3—400 ezer évvel á 
mi időink előtt) találunk szerszámokat az 
úgynevezett Rechellé-Chelllée és Acheul.

, Péntek, március 17: Ion, Marin Sadoveanu 
előadása B. Schawról és Caragiale- 

í ról.
i Vasárnap, március 19 (délután) : A ma- 
f darász.

Hétfő, március 20: Bukaresti drámai elő- 
í adás.

iOYAi-nozGO műsora
(iparkamara ej palotájában) 

Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9-kor.
Dia. csütörtökön: Mit szól majd a 

i férjem? Fősz.: Renata Müller, Georg 
Alexander, Ida Wüst, Otto Walburg 
Ufa operett-világsláger.

cibsg-ugzgo műsora
Éve hozzátok őket haza! Idegfel,korbá. 

cs-ao kepek a dzsungel életéből. Filmen

Csütörtökön fél 3, 5, fél 8 és este
10 órakor utoljára: Ave Caesar! 
A főszerepekben: Elírna Landi, Fred 
ric March, Claudette Colbert és 
Charles ^augihton. Rendezte: Cecil 
de Miile. Minden idők leggrandiózu- 
sabb filmremeke.

HIDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

Csütörtök, március 14.
Bukarest. 19.30: Opera. Közben hírek. 
Budapest. 9.15: Zongora, ének, tár eV 

9.30: Hírek. 12.05: Cigányzene. — 
12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, idő-

a Neander völgyi fajtához tartoztak. Fel­
keli tenni róluk, hogy meztelenül jártak 
es kétséges, vájjon ismerték-e a tűz ele. 
idézésének^ mesterségét. Annyi -bizonyos, 
hogy az állatokat vermekben fogták és 
bizonyára primitív bányászatot űztek. E 
korszak végén erős k 1 ima.rosszabbodás 
állott be és csak Franciaország és Spa- 
nyolország déli része volt még meleg. A 
második ■ A <6 h eulléüe-p ári ód us ban már
magas helyeken és hegyek elő ugró ré. 
szeiben tanyásztak. Ugyanakkor' kelet 
teloj es az alpesi területekről! a széles, 
koponyája Moustére-emberek jelentek 
meg és a ne »védik jégidő elől a mai Nyu. 
gatnem e tors z á gba és Franc ia országba 
nyomultak. Ekkor már állati bőrökből ké­
szült ruhákat lehet kimutatni rajtuk A 
negyedik jégkorszakban a mai Németor­
szágban _ nyilvánvalóan nem élt ember1, 

a Peremén élhettek vadászkor!. 
fak- A V/efmar melletti Ehringsdorfban- 
talalt női koponya nyilvánvalóan mutat

nÍbaMzmu& womait. Ebből az 
idobo, emberi maradványokat főleg Fran­
ciaországban találtaik.

Palesztinái leletek
Neandervölgyi koponyákat újabban 

Delafnkaban e® Palesztinában is, ástak 
tu. Miss- Garrod a napokban tett jelen, 
test azokról a .kutatásairól, amelyeket 
Judaa fensikjain . és a Carmel hegyein 
végzett. Meg vehet állapítani, hogy egész 
emberi kolóniák éltek itt abban, az ide. 
ben. A tala.t embert maradványokból itt 

megállapítható a kannibalizmus. A

i Langenberg. 20.35: Hangv. 
j Lipcse. 19.30: Opera részi.
I Milánó. 20: Verdi hangv.
j Róma. 20.45: Brahms est.
j Prága. 20.40: Beethoven G-dur hegedű 
I ég zongoraszonáta, 
j Brünn. 19.25: Cselló.

Oslo. 19.30: Népdalok. 20.30: Hegedü-
; hangverseny.I __

Péntek, március 17,
I Bukarest. 19.40: Grammofon. 20: Színi. 
• fónikus hangv.
; Budapest. 9.15: Zenekari hangv. 9.30:
I Hírek. 12.05: Grammofon. 12.25: Hírek.
I 1: Pontos időjelzés, időjárás. 1.30: Test. 
! nevelési tanfolyam. 2.45: Hírek. 3.30: 
i Diákfélóra. 4: Az agyagtábliáktól Guten. 
j bérig. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás.
I 5: Fuvószene. 6.15: Novella. 6.45: Zor.
! gorahangv. 7.25: Külügyi negyedóra. — 
I 7.45: Szalonzene. 8.50: Pontos időjelzés, 

időjárás. 9.10: Az Operaház előadásának 
közv. Puccini: Gianni Schicchi. Utána 

: balett, majd cigányzene.
! Becs. 22.20: Zenekari hangv. 
j Beriin. 20: Lant dal ok.
1 Breslau. 20: Filharmonikus hangv. 

Stuttgart. 200.5: Wagner est.
Varsó. 20.15: Szimf. hangv.
Milánó. 21: Szimf. hangv.
Róma. 19.20: Grammofon.

! Pozsony. 18.40: Grammofon.
Stockholm. 20: Haydn: D-dur szimfó­

nia.

APUD
JlgDETÉSE!

1 . k^ser et>éd és vacsora havi
1000 lejert kapható. Ugyanott két uri- 
lany_ vágj- fiatalember teljes ellátást kap 
hat jutányos áron. Cim a kiadóban.

Nagy ismeretséggel és összeköttetéssel
j v o. vcu II út-vn ei ;iee es Acheu1- uaoung&i eiex-e dói. ril meri i ? 95 • WiVoL- i. t>_ ± —...léié kulturf okból. Az akkor élő emberek eddlg, 9oha nem látott felvételek Világ. járás* 5* A fkdmnve^^tv^0^ *do” ’ ^agy ismereteéggel és összeköttetéssel

a Neander völgyi fajtához tartoztak Fel szen2ici6! ' SSdáí. ' fíf„ °“ ^hivatalnok elvállal bármilyen
irxiir -wXii,,!, 1—— — » 1 ...... - • • vjrammof onl emezek. — fe*^ megbízást vagy ki járást n^vV VÄ‘ SSW- aÍ5:, ?««?• “rt-oknál, ÄtwSSTÄI

ö. ígjatek. 9.45. Pontos időjelzés-, idő- szerény díjazásért. Cspídv q+vSRAMA-nOZGO IDŰSOFO
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:
Péntek 3, 5, 7, 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7, 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 óraxor:

Arsen Lupán. Főszerepekben: John 
es Lyonéi Barrymore. Műsoron kívül 
legújabb hangos heti hiradó.

Q . X7* •' j 1 »-A Ar, —. * • i-tcuiigv, vüYii<aiy Iliinu jduica-res-Löen bai*ho
;. 'KJatek. 9.45: Pontos időjelzés-, idő- szerény díjazásért. Csejdy, Str Rndu 3 
jara®, majd cigányzene, utána jazz. í ~ --’

^ - Csillárt és modern csőbutort készit
Grunwald Jakab fémipari üzeme Cluj. C. 
Decebal (Rudolf ut) 23.

Becs; 20.40: Ének- és zenekari hangv. 
Berlin. 21.30: Beethoven szonáta, 
Breslau. 19.30: Csajkovszkij: Diótörő 

szvit.
9oonankf~rí-. 19-30: Hegeidühangv. — 
^•30: Csajkovszkij: Aranycipők cimü
operája.

I Gyógyszertáramban munkatársi állás

van üresedésben, románul jól beszélő 
I urak ajánlkozását kérem előbbeni kondi- 
í ciók megjelölésével. Gál Béla gyógyszer. 
- tár Uioara.

Ganz Abrahámné

KOscr siaháístónpc
ismőt kapható az UJ KELET könyv­

osztályánál

180 lei

í e &ado saroktelek 3 parcellában. Str. 
: baguna, (Barltba, Miklós u.) 13. Fel világé- 
, sitás: Str. Gherescu (Bástya u.) 8.

I Orvosházaspár keres vidékre mindé.
nest. Ajnálatokat ,,Jó bánásmód“ jeligére 
a kiadóba.

Fehérnemüüzemhez kompiétit, vi:lam­
er ore berendezve, 100—150.000 lejjel társ
adóban*' ”Lehet áru jeligére x>

Keresek oly tisztességes leányt, kinek 
legalább 200 ezer líej hozománva van, 
boldog elet társnak. Leveleket „Megértés“ 
jeligére a kiadóba.

t Jp-Ie"gyék ,készitése> függöny és ágy- 
terito osszeaLitás, csipkebevarrás, párrs 
montirozás, előrajzolás a legújabb min- 
w v legszebben és legolcsóbban
Baritiu l?ke kézimunkasza!óní^ba n Str.
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HÍZIK.
Ma, csütörtököm

„Mit szól
m férjem?“

(Wie sag ich's meinem Mann?) 
Fősz.: Renata Müller, Georg Alexan­
der és egy színes selyemnyjama. Az 
Ufa sikamlós, szellemes', zenés: vig-

1 O "f Air n Q
ROYAL-MOZGÓBAN.

ÜJ

Torok-
gyulladás 
éshülés ellen

anfiavnt
pasztillái

Az Ember a mérlegen
Az ember, a mai ember megméretett

az Idő mérlegén 
s az ember a mérlegen nehéznek talál­

tatott...
Nehéznek találtatott bűnei súlyánál

fogva
s nehéznek találtatott a borzalomért, mit

lázas kezével 
önmaga s a Teremtés ellen köt és Oldoz

szüntelen.

A trópusoktól az északi pólusig 
íz ember súlya alatt nyög és kiáltoz 

a Zenith és a Nadir, 
szenvedéseinek véres ólma s akaratá­

nak ostrocsapásai alatt 
hdtállá sápad az Élet s a Halát nem

nyer nyugalmat.

A mérleg felbillent másik serpenyőjén 
súlytalanul gebbed a szépség és a jóság, 
a bátorság, az igazság és az erő: 
n nehézség ereje tombol a lendület s a

lélek hullámain.

Az ember megméretett s nehéznek ta­
láltatott,

mert szivére és agyára kő nehezült, 
mert az édes Mosolyt fegyverrel döfte le 
>• a véres múlt szikláiból torlaszt emelt

a jövő élé.

Egyetlen kiáltás ma a világ, 
a fold reszketve dong a lábaink alatt, 

ég eltorlaszolta kapuit 
•> a nemes melódiák helyébe a Jaj hang­

zavara lopta be magát.

> olt idő, hogy a szellem és a lélek rer 
pült az étheren át, 

m bombavető repülőgépek sötétítik el 
T/ a napot.
' ■ wo, hogy a szerelem könnyű lába 
mcát végig a virágos réteken:

azonban páncélos autók, tankok és 
...... „ rohamcsapatok
vborgö falanxa tarolja le a jövő veté­

sét.

Az ember megméretett és nehéznek ta 
j j láltatott,
'e Sl*'ya a lavinák és lávák súlyával 

. , egyenlő,
"r " szivének súlya az, mi alányomja a 

mérleg serpenyőjét, 
' őrt élelem előtti évezredek csúfos

örök'e.

szégyen ma embernek lenni,
,ly 'A T 7 a serpenyő súlyai alatt,
?er boldoa a szégyen, mit szármáz á- 

, , s]\nb bélyege süt homlokunkra, 
-ért méltók napjaink meaváltottjai 

,, , . megváltóinkhoz,
-ért méltó jelenünk az elviharzott bor- 

, , _ bár múlthoz,
boldog az, ki ma könnyű tud

eUn i.x .. lenni,
■' Könnyű áhhoz, hony a serpenyő

kidobja magából.
Salamon László

EEliltelí
■d|p*ília

Megnyitották a tiewyorkl értéktőzsdét. 4 bankélet nyugalmát
nem zavarja a betétesek runje

i
London, március 15. A newyorki érték­

tőzsdét megnyitották. W ashiingt ónban 
Woodiü amerikai pénzügyi államtitkár 
kijeilentette, hogy a beéri ezett közlések 
szerint a bankóiét nyugalmát sehol sem 
zavarja betétesek runje, sőt a betétek a 
legtöbb intézetnél meghaladják a kivétő 
két.

Egyidejűleg a nemzetközi tőzsdéken, hi. 
vatalos-an újra megindult a dollár jegy­
zése. Ezzel a dollár túljutott válságának

— Szavalókórus a Mars-ünnepélyen. A
külföldön mindenütt már nagy sikert 
aratott és nagyobb fejlődésnek induló 
munkásszavaló kórusok itt Kolozsváron 
is megalakultak és március 19-én déle­
lőtt a Magyar Színházban rendezendő 
Marx-emlékünnepélyen fognak bemutat­
kozni. A munkásszavalókórusoík a tömeg 
művészetet érzékeltetik a hallgatósággal. 
Kolozsvár munkásságának Ja körében 
nagy érdeklődéssel várják a kórusok 
szárnybontogatását. A vasárnap délelőtti 
ünnepélyre jegyek már csak igen korlá­
tolt számban kaphatók a szakszervezetek 
nél és a Munkás Újság kiadóhivatalában.

Akinek hashajtóra várni (szükségei, or­
vosa Artdn-dragéet ajánl, mert könnyű, a 
normálisnak megfelelő, alapos- bél tiszti, 
tást végez. Olcsó!

— Három évi börtönt kapott a tolvaj 
katonaszökevény. Moldovan György ps- 
rasztlegény a 88-as gyalogosoknál teljesí­
tett katonai szolgálatot. A fiatal paraszt­
legény még mielőtt katonáikhoz került 
volna, már többször volt büntetve lopás 
miatt. Most háromrendbeli lopás miatt s 
a katonaságtól! való dezertálása miatt 
állt vádi ottan a hadbíróság előtt. A besz- 
tercemegyeii parasztlegény a múlt év 
szeptemberében dezertált s októberben 
fogták el s most állították a hadbíró­
ság elé. Moldovan György Terpiu község, 
ben lopott Jancu Alexandrától, akinél! rö­
vid' ideig ingyen lakott,, ruhanemüeket és 
egyéb értékeket. Pran Györögy kereskedő 
tol is lopott élelmiszert s- Suta Pétertől 
ás, ruhanemüeket s> egyéb dolgokat lo­
pott. A had bíróság hosszabb tanácskozás 
után 3 évi börtönre és 6 évi jogvesztésre 
ítélte Moldovan Györgyöt.

Régi petróleumlámpáját olcsón 
átalakítjuk ALADDINlámpára. 125 

gyertyaerejü i zófénnyel 
automatikusan, zaj, s-ag és 

korom nélkül ég.

„ALADDIN“
Bucutesll, Clui, Timisoara,

Str. Regalä 11, Str. Neculcea 2. Str. l.C. Bratianu 8.
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Fertötleniti ő szájat, torkot.

A francia kamara nagyarányú am- 
aesztiajavaslatot szavazott meg. Párdzs- 

0 Jfrlentik: A kamara elfogadta az 
mnesztiajavaslatot. Amnesztiában fog- 
djv részesülni a törvényben, megáilapi. 

■•ott keretek között az anyaország elitéit.
kívül Francig-Afrika, Martinique, 

Guadeloupe és Réunion elitéltje is.
— Ötévi fegyház gyilkosságért. A ke-

•ozsváiru tábla ma tárgya)* ta. Ardeleanu 
-'■ornan marosnémetii (hunyadmegyei) pa. 
^aszt gyilkossági perét. Ardelean Roman 
fe£i Pereskedésből kifolyólag összevere- 
-'-edett Ursu Cornel paraszttal, akit né- 
pany bot.ütéssel úgy megsebesített, hogy 
,,r®u meghalt. A dévai törvényszék szán. 
•ekog emberölésért mondotta ki bűnösnek 

-1 ró e leant. Az ítélet ellen az ügyész és 
p. '■’ádlott is fellebbezett. A tábla dr. 
Giurgiu János védőbeszéde után hélyben- 
;a§yta az elsőfokú ítéletet. Dr. Giurgiu 
°vabb folyamodott, a semmitcszékhez.

— Üiést tartott a távolkeleti eseménye­
ket figyelemmel kisérő népszövetségi bi, 
zottság. Géniből jelenik: A távolkeleti 
eseményeket figyelemmel kísérő népszó, j 
vetségi bizottság ülést tartott. Az Egye­
sült Áll lám ok kormánya is részt vesz a 
bizottsági tárgyalásokban a berni ameri­
kai követ utján, de ez nem jelenti) hogy 
az amerikai1 kormány már eleve hozzá­
járulását adlnlá ahhoz*, hogy gazdasági 
blokádot, vaigy más kényszerítő rendsza­
bályt amerikai közreműködéssel rend,ell­
hessenek él a Csendes óceán nyugati part 
vidékére.

— Bélrenyheség, a máj és az epeutak 
bántalímaó, gyomor- és bélhurut, arany­
eres bajok esetén a természetes 
„Ferenc József“ keserű víz gyorsan és 
fájdalom nélkül megszünteti a hasiszer­
vek pangását. Sok évi kórházi tapaszta­
lat igazolja, hogy a Ferenc József viz 
használata a bélmüködést kitünően sza­
bályozza. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fii. 
szerűzletekben kapható.

7. OLDAL

mélypontján.
Az amerikai gabonatőzsdék megnyitása 

a hét végére várható. Amerikai tőzsdei 
körökben számolnak azzal, hogy a két­
milliárd dolláros fizető eszközisza porul at 
hosszmomentum lesz az árupiacokon, 
amelyeken a nyomott árak i® vételekre 
ösztönöznek. Valószínű az is, hogy az 
áru- és értékpiac egymásra hatásából a 
jövő hét. elejére profitálni fognak az ér- 
téktőzsdei részvények i!s.

— A sziriai Beiruthban általános 
sztrájkba léptek a soffőrök. Párizsból je­
lentik: A sziriai Beiruthban a soffőrök 
általános sztrájkba léptek. A kereskedők 
zavargásoktól tartva nem nyitották ki 
üzleteiket.

Veszek aranyat magas napi árban. 
Régi ékszereket olcsón átalakítok: 
Orlow ékszerész. Fő,postával szemben.

— Borzalmas szinházégés egy mexikói 
városban. Londonból jelentik: A mexikói 
Guadalayara közelében, a Jalisco-kerü- 
leti Aguasalilianban színház égésénél 
mintegy ötven személy életét vesztette. 
Eddig 32 holtestet emeltek ki az üszkös 
romok alól.

SÄPE01MAPRÄ
A Stade Paris jéghokki csapata nyel­

te az idei francia bajnokságot. A baj­
nokcsapat a döntőben a Racing Club el 
len 1:0 arányban győzött.

Az 1937-re tervezett párizsi világkiál­
lításra a Mont Valéryn 700 méter 

I máig as betontornyot akarnak építeni,
I melynek 500 méteres magasságig szer-
ä pent inen autóval is fel lehet majd jutni.

*

Csütörtökön megjelenik az amerikai 
; könyvpiacon Roosevelt elnök „Pillán- 
\ tás a jövőbe“ c. könyve, arnély élesen 
: kritizálja a nagytőkét.
\
I Julius 25-én a német válogatott fut- 
I ballcsapat az osztrák válogatottal ját­

szik. A belga-német mérkőzés időpont 
ját október 22-re a norvég-német talál 
kozást november 5-re tűzték ki.

Perry angol tenniszbajnok jobb felső- 
karja gyógyul, de még hetekig nem ten 
niszezhet.

— Nagy ünnepségekkel ülik meg Orosz 
országban Marx Károly halálának ötveu 
éves évfordulóját Londonból jelentik: 
Oroszországban a hét folyamán Marx 
halálának 50-ik évfordulója alkalmából 
ünnepségek lesznek. Leningrádban natal 
más Marx-emléket fognak felavatni.

— Eljegyzés. Nus&enzweig Rózsika Ér. 
isemlye és UHImiann Rafael Bistrita je­
gyesek. Minden külön értesítés- helyett.

— A kínaiak néhány ponton visszave­
tették a j apár-mandzsuriai csapatokat.
Londöriból jelentik: A kínaiak Jehol 
határvidékén néhány ponton visszavetet­
ték a japár-mamd-zsurial csapatokat.

— Közgyűlési meghívó. A Tzoor Sha. 
lom Cooperative Society Ltd,. Haifa tár­
saság f. hó március 2&án, vasárnap 
d. u. 3 órakor Aradon a Zsidó Kulturház. 
ban (Str. Roman,uhui 6.) tartja közgyű­
lését, amelyre, a# társaság igazgatósága 
ezúton is- meghívja a társaság minden 
egyes tagját és felkéri, hogy érdekeinek 
védelmére a közgyűlésen feltétlenül ve­
gyenek részt.

A RACIONALIZÁLT KÖNYVTÁR JÓ- 
KAI U. 3. ALATT MEGNYÍLT.

— A tábla helybenhagyta a röpcédn- 
lázó ifjúmunkások büntetését. A múlt év 
nyarán indult meg a vizsgálat Havadi 
Sándor s két fiatal társa ellen, mert kom 
munista röpiratokat terjesztettek a ko­
lozsvári Magyar Színház előtt s a Der- 
mata cipőgyár munkásai között. A tör­
vényszék annak idején Havadit három 
hónapi elzárásra s ötszáz lej pénzbünte­
tésre, inig társait 2—2 havi s ötszáz lej 
pénzbüntetésre ítélte. Fellebbezés folytán 
került az ügy a tábla elé, amely ma tár­
gyalta a két ifjúmunkás perét A véde­
lem nevében dr. Giurgiu Jón kérte a tör­
vényszék ítéletének a megsemmisítését. 
A tábla azonban elutasította a védő ké­
rését s csupán Havadi ítéletét szállította 
három hónapról két hónapra, mig két 
társának, kik egészen fiatalok még, a 
büntetését nem változtatta meg a tábla. 
Az ítélet jogerős.

Láz, bágyadtság, fej. és végtagfájdaL
mák az első jellei a nálth aláznak. Véd eke z 
zünk ez ál nők b etegségtől. Sokam, akik 
a meghűlés első jelét, a fejfájást figyel­
men kívül hagyják, hosszú ideig szeri, 
vednek ebben a betegségben. Gyakran á 
betegség náthával és torokfájással kez­
dődik, mert a kórokozók a száj és a légző- 
csöveken keresztül jutnak a szervezetbe. 
A nátha!ázjárvány idején tanácsosi, hogy 
szájunkat és garatüregeinket a fertőzés­
től megvéd j ük. E rre a célra legalkalma­
sabb a jóízű és* a baktériumokat megse-m» 
misiitő Panf tavin-pasztilla.

— Georg Fink: Éhes vagyok. Két éve
annak, hogy egy ismeretlen író regény­
kézirata futott be a Berliner Tagblatt 
szerkeszt őségébe. A kísérőlevélben az is. 
meretle-n (közölte), hogy a regény az ő 
életrajza, de most már nem bírja tovább 
és öngyilkos lesz. Az előkelő napilap 
soronkivül nyitotta meg hasábjait az uj 
regény számára és az ismeretlen, öngyil­
kosság szélén álló Georg Fink egy csapás 
ra híres iró és az Éhes vagyok annak az 
évnek legnagyobb német könyvsikere lett. 
Ezt a remekművet hozza a Káltiior könyv, 
kiadó most magyar nyelven olvasói elé. 
Önéletírás, és pmletárregény. De osztály­
tudatossága nem jelszavak hangoztatásá­
ban merül ki, hanem egy lélek bányájá­
nak gazdagságából tör felszínre; minden 
lapja egy osztály- és- időfelétti humaniz­
mus- nemes fényébe mártott. A békebeli- 
és háborús Berlin külvárosi házainak és 
nyomortanyáinak életébe nyerünk feled­
hetetlen bepillantást s egy úri villa s 
egy misztikus szerelem hősnője, az isteni 
Diana,, minden idők világirodalmának 
egyik legvonzóbb nőalakja, Hamsun rej­
telmes» északi asszonyainak sugárzó ro­
kona. A nyomor örök körtánca játszik 
előttünk; szenvedés és, nélkülözések min­
dennapos izzó próbái közt válik férfivá a 
kis Theodor König, hogy helyébe mások 
támadjanak, akiknek örömtelen gyermek, 
kora ép úgy nélkülözéseken,, uccai koldu­
láson és korai; munkáin sanyarog, mig 
emberré küzdik magukat vagy belepusz­
tulnak. Felejthetetlen és könnyfakasztó 
ez a könyv. 320 oldalas remek kiállítású 
vaskos kötet fűzve 87 lej, kötve 117 lej 
mindem, könyvkéné,skedés-bent, vagy ahoi 
nincs, Lepagenál Kolozsvár. Kérje a Ír- 
adó teljes jegyzékét.

Csütörtökön fél 3, 5, fél 8 és 10 órakor:

utódára

Ave
Caesar

A Színkör 
Mozgóban
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Van der Loebbe nemzeti szocialista pénzigéretek fejében gyuitotta fel 
a birodalmi gyűlés palotáját ?

Titokban tartják a Hltler-ellenl 
müncheni merényletterv részleteit

Lutheri, © Birodalmi Banli «inőkét valdssInQleg mansszllls. 
II terror siem siilnils. Franciaorssäg éles tiltakozást jelen- 
lelt be a Versailles! békeszerződés megsértése ellen

fflck és Goring erélyeshangu felhívásokat adtai 
W a mhmmomimmk egyéni aktiéinak lefékezésére

Teriin, március 15. A Hitler elleni 
müncheni merénylettervről nem lehet 
vjahb rész#letedet megtudni, A nyomozás 
nayy eréllyel folyik tovább, de eredmé. 
.nyerői semmi hivatalos közillést nem tet­
te;; közzé. Berlinben -nagyon valószinüt- 
i ennek tartják azt a híresztelést, hogy 
ili’pprecht bajor trónörököshöz vezetné­
nek az összeesküvés szálai, bár kétségte­
len, hogy Hitler a legélesebben szem.be- 
n egyezkedik az egész Bajor országban a 
legnagyobb _ szimpátiának és szeretetnek 
öl vendé WitteIsbachók ujaibb unalomra 
Kerülésével, mert az a célja, hogy Bajor, 
országot összekovácsolja az egységes bi­
rodalom többi részeivel.

Egyidejű jelentés sezrint Frick és Gc- 
"kig erélyeshangu felhívásokat adtak ki 
a rohamosztasgok egyéni akcióinak leféke­
zésére.

Hangsúlyozzák, hegy a közigazgatás 
és a jogszolgáltatás, továbbá a szín­
házak ügyeibe való avatkozás meg. 

nemengedett dolog.
Hasonló elbírálás alá tartozók az üzleti 
élet megzavarásának ügye. A szükséges 
tisztító munkát a kormány és közegei fog 
ják elvégezni.

Egyébként Luther dr., a Birodalmi 
Bank elnöke visszaérkezett Bázelből. A 
napokban Hitler újra fogadni fogja 
Luthert s ekkor fog -eldőlni, hogy meg 
tudnak-e egyezni a Birodalmi Bank áltál 
folytatandó pénzügyi- [politika tekinteté­
len. Ha ez nem következnék be. Luther 
vissza fog lépni-.

Újabb jelentés szerint a külföldi, lapok 
tudósítói berlini szervezetének interven, 
ciójára a birodalmi kormány intézkedett 
a napokkal ezelőtt őrizetbe vett Leczinsz- 
íz newyorki újságíró szabadonengedése 
iránt.

A nácik első kormányzati
elve: ütni kell á gyermekeket

Berlin, március 15. A bajorországi kor­
mányaié kit ás i tárgyalások /tovább folyj, 
nak. Ritter von Épp tábornokot és Buth. 
mann dr. nemzeti szocialista vezető poli­
tikust emlegetik miniszterelnökként. Le. 
Iietréges; hogy a kormányba a bajor nép­
párt is belép s ez esetben két miniszteri 
tárcát kap.

Kesser ben Werner dr. miniszter elnök 
kormánya alkotmányosan megalakult. A 
tar„ománvgyülés októben elsejéig messze­
menő fel hiatalma zast adott a kormány- 
nak s őszig elnapolta magát.

^Egyidejű jelentés szerint a dianzigi 
német főkonizulátus épületére felvonták 
n fekete.feh ér-vőrös. és- kampóskereslztes- 
Ábogőkat.

A bajor főbiztosi kormány éllrendelte, 
'"os-.* a kerületi főnökségeiken s más ve- 
;st0 közigazgatási hatóságoknál készen­
létben tartott fe^gyvertek-et adják ki a nem 
•*:eti szocialista rohamcsapatoknak.

Mint jellemző, tényt adják hírül azt is, 
hogy

tatást tartottak s az irattár anyagát be- I 
■szállították a rendőrségre. ’

Egyidejűleg a szász országi Limihach. 
an a rendőrség kommunistáimig!] itnr+rHban a rendőrség kommunistáknál tartott 

házkutatás során iratokat foglalt le, 
amelyek között puccstervezet van és egy 
Bsta azokról, akik a puccs eredményes* 
sege után nyomban őrizetbe veendők vol­
nának. Több letartóztatás történt a ház­
kutatások során.

Wűritembergben az; utóbbi napokban;
: 500 kommunista vezetőt tartóztattak le.
I Berlini jelenés szerint a birodalmi és 

tartománygyülés-i kommunista képviselők
; nem kapnak igazodó iratokat, napi.

dijat s nem vehetik igénybe a képvi. 
selői vasúti jegyeket sem.

Breslauban rohamos ztagok elállották a 
törvényszéki palota bejáratait s ímeg- 

a k ad ál y-oztá k zs-i dóknak az, épületbe lé­
pését.

Újságírók kizárva a 
nagy eécóról

Berlin, március 15. A potsdajnmi hely­
őrségi templomban Hindenburg a biro­
dalmi gyűlés megnyitóján az oltár mel­
lett kap helyet. Tőle jobbra és balra he­
lyezkednek el a birodalmi kormány tag­
jai és az országok miniszterelnökei. A 
templom hajójában lesznek a törvény*ho-

Corso Mozgó
ma- mutatja be az-

Élve hozzátok
őket haza!!!
cimü, a világ legszenzációsabb filmreme­
két. Filmen soha nem látott felvételek. 

Jegyéről előre gondoskodjon.

A liberálisok az antiszemita 
tüntetések elnyomására tettek 

fogadalmat a kamarában
Ml történt a jasll zsidó diákszövetség körül

a szászországi iskolákiban újra bc- 
^ vezették a testi fenyítéket.
Egyébként a müncheni Tagebuch cimü 

hetilapot Hitler gyalázasa miatt hat hő­
tanra betiltották.

Berlin, március 15. Württemberg tar.
L om ány gyű lés-e ma ül össze, hogy meg. 
válassza az uj államelnököt és a tartó, 
mánygvülés uj elnökét.

A Der Angriff szerint Paulhaber 
müncheni hercegérsek és bíboros Gitta 
del yaticanóbani tárgyalást folytatott ' 
egyház^ vezetőkkel a német centrumpárt 
jövőbeli politikájáról.

A hajsza a régi elánnal folyik 
Berlin, március 15. A porosz tartomány 

gj ülés: kommunista párt-irodában házku.

Bucurestf-Bukarest, március 15. A ka­
mara ma délelőtti ülésén napirend ellőtt 
Iamandi jasii liberális képviselő szólalt 
fél. Iamandi a kamara hétfői ülésén fel­
érni itet te volt, hogy a jasii rendőrható. 
ságok házkutatást tartottak az ottani 
zsidy diákszövetségnél és puszta gyanú 
alapján letartóztattak egyetemi hallgató­
kat, akiknek soha semmi közük nem volt 
á kommunizmushoz. A keddi ülésen Cuza 
élesen kikelt emiatt Iamandi ellen, aki 
ma reflektált az antiszemita professzor 
megállapi-tásaira. A liberális képviselő el. 
mondotta, hogy részint a jasii zsidó dia. 
kok küldöttségének előadásából, részint 
más utón is meggyőződött arról, Hogy ha 
egy-két diák ellen megszorító intézkedé­
sek jogosnak is- bizonyulhattak, a zsidó 
diákszövetség általában- dolgozó rendes 
emberekből áll, akik más elbánást érde­
melnek. A bűnösökkel szemben eljárhat 
a rendőrség, de a diákszö vétségeket hagy 
jak békében, hogy hasonló vegzáló terrné. 
szetü intézkedésekkel ne ejtsék kétségbe 
a zsidó ifjúságot. Valamennyien felelősek 
vagyunk bizonyos miértékig azért, hogy 
az állam közeledést egyengessen, közöt­
tünk es a zsidók között, akik végered­
ményben az állam polgárai. Elemi élőfel- 
tétele ez az állam fejlődésének és a belső 
rend fentartá&ának. Az a Cuzr.féle kor. 
cepció, hogy akii zsidó, az kommunista és 
aki kommunista; az zsidó, ilyen koncepció 

meleltt valamennyiünket kommunisták.

nak'lehet deklarálni miniket is, akik a li­
berális pártot képviseljük.

Cuza nem tudta visszatartani magát 
attól, hogy megkérdezze a parlament szó. 
székéről, mi a véleménye a liberális párt 
vezetőségének ebben a kérdésiben. Nos, 
egy dolgot mondhatok önnek, Cuza ur: a 
mi- pari amenter jiei nk bármikor és bármi, 
tyen kis- kérdésben is szólalnának fel, 
mindig a párt vezetőséget képviselik. Et- 
ből a szempontból tehát az általam e’. 
mondottak a 'liberális párt egész vezető­
ségének véleményét fejezi ki. A liberális 
párt: rendpárt. Ha hatalomra hívnak
bennünket, Hegyen nyugodt, Cuza ur, 
h°Fy_ ugyanolyan energiával és elhatáro­
zott aággal fogjuk elnyomni a kommv. 
iiista . megmozdulásokat, mint az önök 
ági tűéiért, amelyeket egyaránt veszélyes, 
nek tartunk az ország rendjére és nyu. 
ga Imára.

zás tagjai, mig a diplomáciai kar és g 
•sajtó számára a karzaton jelölnek ki he­
lyet, A bel- és külföldi sajtót mindössze 
80 újságíró képviselheti. 

t Egyidejűleg cáfolják azt a hirt, hogr 
Neurath báró birodalmi külügyminiszter 
visszavonulni készülne.

Franciaország hivatalos 
tiltakozása

Berlin, március 15. Francois Poncet 
berlini francia nagykövet tegnap felke- 

• reste Neurath báró német külügyminisz­
tert és kormánya képviseletében tiltako­
zását jelentette be a kehli demilitarizált 

i zóna. és a Versailles! szerződés megsér­
tése miatt.

! A birodalmi külügyminiszter kifej.
5 tette a francia nagykövet előtt, hogy 
, a kehli kaszárnyát 36 óra tartamára 

kisebb nemzeti szocialista rohamosz 
tag és segédrendőrség szállotta meg, 
de ennek a belső rend biztosítása 

volt az oka.
Az osztag nem tekinthető katonai alaku­
latnak, mert csak minden tizedik ember­
nek volt vadászfegyvere, vagy revolvere. 
A nemet kormány azon az állásponton 
van, hogy a Versailles! békeszerződést a 
nemzeti . szociálisták átmeneti jellegű 
kehli tartózkodásával nem sértették meg, 

Miért gyújtogatott Loebbe? 
London, március 15. A szovjet lapjai 

azt állítják, hogy Van der Loebbe. a bi­
rodalmi gyűlés palotájának felgyújtja 
otven ezer márkás ígéretet kapott nem­
zeti szociálista körökhöz tartozó titokza­
tos személyektől, akik Így rábírták'a 

, gyújtogatásra.
! , »Ne legyenek illúzióink"

Berlin, március 15. Azok a kormánnyal 
I eLenzekben levő lapok, amelyek megjele- 
- népét Hitlerék nem akadályozták me°' 
j meg mindig a legtartózkodóbb hangon 
I írnak és kritikát alig mernek gyakorolni 
i A Franfurter Zeitungban végre megje- 
;; lent az első cikíki, amely mérsékelten bár. 
í ae, megis kritikát mer gyakorolni a kor 
I munkája fölött. „Az első hét“ cimü
: eikkeben többek között ezeket Írja:
■ „Alig van egyetlen realizálható hatal­

mi tényező .Németországban, amit a nem- 
zen szociálisták igénybe ne vettek volna.

; Az összes állami és községi szervezetek 
™.af az P magánformációik járma alá ke­
rültek es ne legyenek illúzióink a helv- 

. zet fölött.
I Mindazoknak, akik nem tartoznak: az 

52 százalékhoz, nem marad meg egye 
bük, mint fegyvertelen testük és 
meggyőződésük erőssége. Hiszen a 
48 százalékos ellenzéki mentalitással 
lehetne valamit kezdeni. De fájda­
lom: az ellenzék széjjel van forgá­

csolva
igy egybefogó munkára nem lehet 

okét felhasználni."
„Itt vannak mindenekelőtt a baloldali 

radikális elemek — folytatja a cikk - 
mill tans vezetőikkel és félrevezetőikkel. 
Rügy lehet ezekkel együtt harcolni ak­
kor, amikor a nemzeti szociálisták fórra 
dalma ténnyé vált és amikor azt látjuk, 
hogy hosszú időre rendezkednek be. Aki 
ma nem tartozik közéjük, az egy kivéte- 
les^jogi állarmfban dolgozik.

• iok-sok milliója; a német nemzetnek 
súlyos elnyomatásban van ugyan 
akkor, amikor a népnek egy másik 

_T .. fele ujjong.
V ajjon lesz-e az uj jón gokban annyi ál- 
lámi bölcsesség, hogy később mindenki 
szamara megszerzik azt a gazdasági és 

.. 1 egyensúlyt, amelyre egy nemzetnek 
szükségé lesz. Mert csak igy fogja majd 
igazolhatni magát a nemzeti szociálista 
politika és csak igy fogja bebizonyítani- 
hogy nem egy párt, hanem az egész nem 
zet erdőkében cselekedett.

... Az elnyomás ellen
Elismerjük, hogy elégedetlenek. más

— Lehetséges, hogy Gandhit rövidesen 
szabadlábra helyezik. Londonból jelentik- 
Lehetségesnek tartják, hogy Gandhit és 
a. többi letartóztatásban levő hindu na­
cionalista vezéreket szabadon engedik, 
hogy tárgyaljanak a passzív ellenállás 
abbahagyásának feltételeiről.

— A török hadsereg részére Magyar- 
országon vásárolnak lovakat. Budia-pas". 
r°l jelentik: Török kormánymegbízottak 
a hadsereg részére lovakat készülnek vá. 
sarolnc Magyarországon, Szemleutjuk 
elsőnek Baranya megyébe vezetett.

zi , ö v Lltrlltta., illa*
véleményén levők, ellenzékieskedők min­
dig lesznek.

De elnyomottak, megfélemlítettek, 
bilincsbe töröttek ne legyenek egy 
nagy nemzetben. Nem szabad, hogy 

legyenek!
Lehet az ellenzék embereit lakat mögé 
tenni, de ezzel nem hárították el azokat 
az okokat, amelyeknek eltüntetésén ezek 
a politikai és publicisztikai irányítók 
dolgoztak.. A kormány egyelőre azzal 
r,\ igasz tál ja1 az áldozatok hozzátartozóit. 
h"g> politikai megtorlásokért nem felel­
het. Sovány vigasz.“
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